

sk0039 folytatódik az afp-sztrájk
 sk0040 haddam és mubarak párizsban
 sk0041 rövid hírek
 santiago: chile - egyetem
 zürich: marcos vagyona
 manila: alfonsin a fülöp-szigeteken
 sk0042 libanon - öngyilkos akció
 sk0043 lengyel szejm - ameszta
 sk0044 dél-afrika - 2
 sk0045 meissner - ndk-követelés
 sk0046 irak-irán
 sk0047 atomkísérletek - tudósok /1/
 sk0048 atomkísérletek - tudósok /2/
 sk0049 rövid hírek
 ankara: csao ce-jiang törökországban
 new york: pérez de cuellar - ii.hasszán
 lisszabon: mozambik - ellenforradalmárok
 sk0050 embargó feloldás
 sk0051 howe washingtonban
 sk0052 közép-amerikai külügyminiszterek találkozója
 sk0053 nevadai kísérlet - halasztás
 /folyt./
 21.57 170786 1287

-.-

sk0057 4 800 mtik1064

1986. július 17. /mti/

sk0054-sk0057-ig

sk0054 szejm - 2.
 sk0055 tartalomjegyzék 1
 sk0056 tartalomjegyzék 2
 sk0057 tartalomjegyzék 3
 hí bj

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kopreda dezső
 szerkesztette: szántó andrás
 baracs dénes
 ambrus istván
 magyar péter
 bochkor jení

21.58 170786 0576

- v é g e -

-.-

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Főszerkesztőség
 Kiadja az MTI - Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest, Pf. 3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1986. július 18.

kül

p é n t e k

sk0001 4 230 mtik1002

kalap és sétatálcá

London, 1986. július 18. /mti-ap/ - gazdát cserélt egy londoni árverésen charlie chaplin kalapja és sétatálcája, a halhatatlan komédiás két elmaradhatatlan színészi kelléke. az új tulajdonos david robinson, chaplin egyik életrajzírója és a londoni the times neves filmkritikusa. robinson a magyar filmbarátok is ismerhetik, mint a filmvilág londoni tudósítóját.

David robinson barátai nevében licitált a chaplin-kellékekre csütörtökön, s összesen tizenötezer fontot, azaz, 22 500 dollárt fizetett értük. mint mondta, azért vették meg a kalapot és a sétatálcát, mert egy svájci állampolgár is szeretett volna rájuk szert tenni. Ők azonban mindenképp azt akarták, hogy a két tárgy chaplin szülőhazájában maradjon.

az árverésen jelen volt chaplin legfiatalabb fia, a huszonhárom éves christopher, aki apjához és nővéréhez, geraldinhoz hasonlóan művészi pályát választott; jelenleg színésznövendék. a david robinson társaságában lévő chaplin-fiu az árverés után azt mondta, hogy nagyon örül, amiért apja két kelléke „otthon,, maradhatott.

a krónikások feljegyezték, hogy chaplin még 1920-ban elajándékozta kalapját és sétatálcáját egy forgatókönyvírónak, aki sokat tett karrierje érdekében. a két ereklyét a későbbiekben egy gyűjtő öt, azaz öt dollárért megvette.

ps sa
 06.39 180786 1325

sk0002 4 230 mtik1003

challenger

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1986. július 18. /mti/ - mintegy a challenger amerikai űrrepülőgép januári katasztrófájának tragikus utóirataként, az amerikai országos űrkutatási és űrhajózási hivatal, a nasa, csütörtökön bejelentette, hogy sikerült megfejteniük a felrobbant gép személyzetének beszélgetéseiről készült hangszalagot, a szalagok több héten át a tenger mélyén heverték az űrkabin roncsai között és szinte véletlenül bukkantak rájuk, a tengervíz súlyosan károsította a szalagokat, de több hónapos munkával sikerült helyreállítani őket, a challenger alig több mint egy perccel a rajt után robbant fel.

a beszélgetések szövegét egyelőre nem tették közzé, de a lehallgatott szöveg alapján a nasa szakértői arra a következtetésre jutottak, hogy a challenger héttagú személyzete mindjárt a tragikus robbanásnál életét veszítette, korábban a szakértők nem tudták megállapítani, hogy túlélte-e a hét űrhajós a robbanást és csupán akkor vesztette-e életét, amikor a kabin - több kilométeres zuhanás után - a tengervízbe csapódott, a kabint viszonylagos épségben találták meg hetekkel a katasztrófa után s így mind a hét áldozat maradványait azonosítani tudták, a roncsok közül került elő a hangszalag is, amely a személyzet beszélgetését rögzítette.

ki/im sa
06.44 180786 1325

-.-

sk0003 4 230 mtik1004

amerikai nukleáris kísérlet

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1986. július 18. /mti/ - sajátos módon jelezte szándékait az amerikai katonai vezetés azt követően, hogy washingtonban bejelentették, tárgyalásokat kezdenek a szovjetunióval a nukleáris fegyverkísérletekről: a nevadai kísérleti telepen csütörtökön újabb földalatti nukleáris robbantást hajtott végre, hivatalos jelentések szerint a felrobbantott töltet hatóereje körülbelül tizenegyszerese volt a hirosimára ledobott amerikai atombomba romboló hatásának.

ll

a nukleáris fegyverek fejlesztésével foglalkozó energiaügyi minisztérium nem volt hajlandó közölni, mi volt a kísérlet célja, egyes szakértők szerint azonban az az amerikai űrfegyverkezési programmal állt összefüggésben, a program egyik kulcsfontosságú eleme a világűrbe telepítendő lézerefegyverek energiaellátásának kikísérletezése, ezt pedig termonukleáris töltet felrobbantásával akarják elérni.

a robbantást közép-európai idő szerint az éjszakai órákban hajtották végre, a cybar fedőnevű kísérletnél az illetékesek közlése szerint nem jutott radioaktív sugárzás a föld felszínére, ez már a 14. bejelentett amerikai nukleáris kísérlet volt azóta, hogy a szovjetunió a múlt év augusztusában közölte: egyoldaluan felfüggeszti a kísérleti nukleáris töltetek felrobbantását.

ki/im sa
06.49 180786 1354

-.-

sk0004 4 230 mtik1005

weinberger - hadiipar

washington, 1986. július 18. /ap/reuter/ - caspar weinberger amerikai hadügyminiszter a st. louis-i világpolitikai tanács elnevezésű szervezet ülésén mondott beszédében dicsőítőleg szólt az egyesült államok kormányzata és az amerikai hadiipar kapcsolatáról, és reagan elnök „hadászati védelmi kezdeményezés”, elnevezésű űrfegyverkezési programjának további támogatására szólított fel.

weinberger az amerikai hadiipari komplexumot „az erőn alapuló, a béke megőrzésére irányuló nemzeti erőfeszítéseink alapjának”, nevezte.

a beszéd szövegét a pentagon hozta nyilvánosságra.

az amerikai hadügyminiszter ismételt kiállt amellett, hogy a nato-szövetségesek és japán továbbra is korlátozza technológiai exportját a szocialista országokba, de elsősorban a szovjetunióba, weinberger szerint a technológiai export korlátozása az az ár, „amelyet több amerikai cégnek kell megfizetnie a demokráciáért,„

a szerkesztőségek tájékoztatására!

ll

1986.07.18.

weinberger szerint a szovjetunió az elmúlt években technológiai lemaradásának mértégy felét „ledolgozta”, „értékelése szerint az 1970-es évek közepén a nyugati előny mintegy 10-12 évre volt tehető, mára azonban a technológiai szakadék - minden kulcsfontosságú területen - 4-6 évre csökkent.

Állítása szerint a szocialista országok „legális és illegális erőfeszítéseket egyaránt”, megtesznek a nyugati technológia megszerzése érdekében. a pentagon számításai alapján a szovjetunióknak a repülés, a fegyverek és az elektrooptikai ipar területén a nyugati hardware és nyugati technológia megszerzése több mint 100 ezer ember sok éves munkájának megtakarítását tette lehetővé.

mg sa
07.08 180786 1731

-.-

sk0005 4 230 mtik1006

el nem kötelezettek - napirendtervezet

new york, 1986. július 18. /mti-taszsz/ - az új, igazságos gazdasági világrend megteremtésével, köztük a fejlődő országok eladósodottságával összefüggő kérdések is szerepelnek az el nem kötelezett országok állam- és kormányfőinek a zimbabwei fővárosban augusztus 26. és szeptember 7. között tartandó konferenciáján. ez derül ki abból a napirendtervezetből, amelyet a mozgalom koordinációs irodájának a new york-i ENSZ-központban tartott ülésén fogadtak el.

a tervezetet még jóvá kell hagynia az el nem kötelezettek külügyminiszteri tanácskozásának, amelyet szintén hamarosan tartanak a csúcskonferencia előtt.

a tervek szerint szó lesz majd a hararei konferencián arról is, hogy miképp lehetne növelni az el nem kötelezett országok szerepét az ENSZ-ben, foglalkoznak majd a nemzetközi kapcsolatok demokratizálásával; az újgyarmatosítás és a faji elkülönítés elleni harccal és a nemzeti-felszabadító mozgalmaknak nyújtandó támogatás kérdésével.

ps sa
07.12 180786 1021

-.-

1986.07.18.

sk0006 4 230 mtik1007

szovjet-amerikai /1. rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1986. július 18. /mti/ - reagan elnök választ minail gorbacsov levelére még a hónap vége előtt továbbítják moszkvába. ezt edward djerejian, a fehér ház külpolitikai kérdésekben illetékes szóvivője közölte csütörtökön külföldi újságírókkal, a válasz tartalmáról azonban a szóvivő nem volt hajlandó nyilatkozni, s azt mondotta, hogy annak végleges szövege még nem készült el.

az mti tudósítójának kérdésére válaszolva djerejian ismét kifejtette, hogy a várhatóan még júliusban megkezdődő, a nukleáris fegyverkísérletek kérdésével foglalkozó szovjet-amerikai tárgyalásokon az egyesült államok nem kíván a földalatti robbantások teljes tilalmáról tárgyalni, bár nem kifogásolja, ha a szovjetunió felveti ezt a kérdést. az amerikai cél a szóvivő szerint az, hogy mindenek előtt a fegyverkísérletek felső határáról, illetve a békés célú nukleáris robbantásokról éveken ezelőtt megkötött szerződések ellenőrzésének módjáról tárgyaljanak.

djerejian azonban leszögezte: a kormányzat számára nem jelent hivatalos érvényű megállapodást az a - szovjet és amerikai tudósok együttműködésével létrejött - megegyezés, amelynek értelmében amerikai ellenőrző műszereket telepítettek a szovjet nukleáris kísérleti robbantások színhelyére, szemipalatyinszk térségébe. „a nukleáris kísérletek ellenőrzése tulságosan is bonyolult kérdés ahhoz, hogy annak megoldását ne kormány szintű megállapodással szabályozzák”, - mondotta erről djerejian, nem nyilatkozott azonban arról, hogy miként látják washingtonban lehetségesnek az ilyen megállapodás megkötését. csütörtökön a kísérletben résztvevő amerikai tudósok képviselői már megállapították, hogy a reagan-kormány nem tanúsít érdeklődést munkájuk eredményei iránt.

a fehér ház szóvivője nem volt hajlandó nyilatkozni arról, mi lesz a július 22-én kezdődő és a hadászati nukleáris fegyverekről kötött kétoldalu szerződések végrehajtását ellenőrző szovjet-amerikai vegyesbizottsági ülés fő témája. azt mondotta azonban, hogy az ülés várhatóan két hétig tart majd. /folyt./

ki/im bd
07.42 180786 2126

ll

-.-

sk0007 4 230 mtik1008

szovjet-amerikai /2. rész/

djerejian megismételte, hogy az amerikai kormány jelenleg nem tekinti céljának a nukleáris fegyverkísérletek teljes eltiltatását, ahogy azt a szovjetunió javasolta. megismételte azt az amerikai állítást, hogy a kísérletek eltiltása, vagy akár időleges felfüggesztése nem szolgálná - a fehér ház szerint - az egyesült államok biztonságát s ilyen lépésre csak akkor kerülhet sor, ha egyrészt jelentős mértékben csökkentik a hadászati támadó fegyverek számát, másrészt megfelelő ellenőrzési rendszert dolgoznak ki, s „egyensúlyt teremtenek”, a hagyományos fegyveres erők terén is. a szóvivő nem volt hajlandó kommentálni a the new york times című amerikai lap csütörtöki jelentését, amely szerint az egyesült államok a kísérletek számának csökkentését is a hadászati támadófegyverek számának csökkentésétől tenné függővé.

ki/im bd
07.49 180786 0876

-.-

sk0008 4 230 mtik1009

stockholm - zárónap

stockholm, 1986. július 18. /reuter/upi/ap/dpa/ - pénteken befejeződik a stockholmi bizalom- és biztonságerősítő intézkedésekkel, valamint leszerelési kérdésekkel foglalkozó konferencia újabb fordulója.

a konferencián részt vevő 33 európai országnak, valamint az egyesült államoknak és kanadának szeptember 19-ig, a tanácskozás teljes befejezéséig van lehetősége arra, hogy megpróbáljon kompromisszumos megállapodást elérni olyan területeken, amelyek csökkentik egy esetleges háború kirobbanásának kockázatát Európában.

a részt vevő országok közötti megállapodás lehetőségének növekedését jelzi többek között az amerikai delegáció vezetőjének csütörtöki nyilatkozata is. robert l. barry kijelentette, hogy a nyugati és keleti országok legutóbbi javaslatait tekintve az 1984-ben megkezdett konferencia sikeres befejezése elérhetőnek látszik.

az atlanti-óceán és az unal közötti szárazföldi csapatmozgásokról való tájékoztatás módszeréről, valamint a hadgyakorlatok megfigyelésének módszereiről szóló megállapodás

ll

kidolgozását segítheti elő a szocialista országoknak az a két napja beterveztett javaslata is, amely indítványozza, hogy a légi hadgyakorlatok előzetes bejelentéséről folytatott vitát halasszák egy későbbi időpontra. włodzimierz konarski lengyel küldöttségvezető bejelentette azt is, hogy a szocialista országok készek elfogadni azt a javaslatot, amely meghatározza a tájékoztatás rendjét olyan katonai lépésekről /például csapatmozgásokról/, amelyek a szárazföldi erők tevékenységével függnek össze.

a stockholmi konferencia a nyári szünet után augusztus 19-én ül ismét össze.

mg sa
07.58 180786 1661

-.-

sk0009 4 230 mtik1010

jugoszlávia - kresz

szegő ágnes, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

belgrád, 1986. július 18. /mti/ - a kresz módosítására készülnek jugoszláviában.

az ok: az autóutakon - különösen a nyári turistaidényben - igen magas a balesetek száma. a televízió, a sajtó nap mint nap új országuti katasztrófákról számol be. jugoszlávia a baleseti statisztikát illetően igen előkelő első helyen áll a súlyos, maradandó sérülésekkel, vagy halállal végződő balesetek száma jugoszláviában évente meghaladja az ötezetet, csak szerbiában tavaly 1280 ilyen közlekedési tragédia volt.

Európában.

az áldozatok elsősorban turisták, külföldiek, éppen átutazóban levő, hazai gyekvő vendégmunkások. a balesetek nem utolsósorban a helyi vezetési szokásokkal magyarázhatók: ezek zavaróan eltérnek a nemzetközi szokásoktól, s az országon belül is változóak.

a jugoszláv gépjárművezetőket próbálják fokozottabb óvatosságra inteni azok a tervezett intézkedések, amelyekkel az érvényben levő közlekedésbiztonsági szabályokat kívánják módosítani. csütörtökön a lapok ismertették az illetékes szervek által beterveztett tervezetet. eszerint a kresz-vizsga újbóli letételére kötelezhető az a járművezető, aki egy éven belül többször is közlekedési szabálysértést követett el. ha nem teszi le a kresz-vizsgát, akkor ideiglenesen bevonják a vezetési engedélyét. a tervezet előírja továbbá, hogy az ország minden köztársaságában egységesítsék az

ll

autóvezetői vizsga letételének feltételeit, ezentúl csak nagykoruaknak, azaz a 18 éven felülieknek engedélyezhetik a hatóságok a jogosítvány megszerzését. 68 éves korig a vezetői engedély 10 évre szól, az ennél idősebbeknek azonban három évenként kell a jogosítványt megújítani.

a közlekedés biztonságának fokozása érdekében írja elő a dokumentum azt is, hogy a közlekedési rendőrök az ittas vezetőket 12 órán át őrizetben tarthatják, a rendelkezések egyben feljogosítják a rendőrséget arra, hogy az arra haladó járművek vezetőit kötelezzék a sebesültek kórházba szállítására, a tervezet szerint 1990-től a forgalmi engedélyt a tulajdonos nevére és nem a járműre állítják ki, így azok, akiknek nem változik az állandó lakhelye, gépkocsi cseréje esetén is megtarthatják régi rendszámtáblájukat.

ág/im bd
08.07 180786 2257

-.-

sk0010 4 230 mtik1011

cia - kubai repülőgép

miami, 1986. július 18. /mti-reuter/ - egy azóta meggyilkolt kábítószer-kereskedő és rendőrspicli, bizonyos ricardo „monkey”, morales annak idején közölte: a cia utasítására tervezte ki egy kubai sugárhajtású utasszállító repülőgép felrobbantását - írta csütörtökön a the miami news című lap. a repülőgépet 1976-ban robbantották fel és hetvenhárom ember vesztette életét.

a lap szerint az amerikai igazságügy-minisztérium 1982-ben vizsgálatot folytatott az ügyben és a szigorúan cenzurázott nyomozati anyagot zárta. ennek másolatához az ujság a tájékoztatásra vonatkozó törvény értelmében most jutott hozzá.

mint kiderült, william webster, az fbi akkori igazgatója egy 1982. június 18-i telexben tájékoztatta az fbi miami irodáját, hogy morales beismerte: ő tervezte ki a kubai gép felrobbantását.

moralest 1982 decemberében eltették láb alól - egy miamihoz közeli bárban lőtték agyon.

ps sa
08.13 180786 0955

-.-

sk0011 4 230 mtik1012

nicaragua - interszputnyik

managua, 1986 július 18. /taszsz/ - managua elővárosában pénteken felavatták nicaragua első, az interszputnyik-rendszerhez tartozó műholdfogadó-állomását, amelyet a szovjetunió segítségével építettek és helyeztek üzembe. a megnyitó ünnepségen ott volt daniel ortega nicaraguai államfő, valamint vaszilij samsin szovjet távközlési miniszter. a nicaraguai államfő történelmi jelentőségűnek nevezte az interszputnyik-rendszerhez való csatlakozást, kijelentette ezáltal országa szélesítheti kapcsolatait a világ többi részével.

gd sa
08.17 180786 0577

-.-

sk0012 4 300 mtik1013

atomrobbantás - tiltakozás

tokió, new york, 1986. július 18. /taszsz/- élénk tiltakozást váltott ki japánban a nevada államban csütörtökön végrehajtott amerikai atomrobbantás, hirosima és nagaszaki városok vezetői tiltakozó táviratot küldtek az amerikai egyesült államok tokiói nagykövetéhez, s követelték az atomrobbantások beszüntetését.

az amerikai békeszerető erők határozottan elítélik a csütörtöki nevadai atomrobbantást. jessie cox, az american peace test háborúellenes szervezet las vegas-i koordinátora a taszsz-nak adott interjújában hangsúlyozta, hogy a folytatódó atomrobbantások az emberi szervezetre és a környezetre egyaránt ártalmasak, s veszélyeztetik az emberi létet, ha a washingtoni kormány valóban a békére törekszik, haladéktalanul csatlakoznia kell a szovjet moratóriumhoz - mondotta jessie cox.

lj sa
08.28 180786 0851

el

-.-

sk0013 4 230 mtik1014

bukósisak és olasz hiúság

róma, 1986. július 18. /reuter/ - péntek hajnaltól - egy új törvény értelmében - a legtöbb olasz motorkerékpárosnak kötelező bukósisakot viselni. az elmúlt napok közlekedésbiztonsági sajtókampánya ellenére azonban a legtöbb olasz semmi jelét sem mutatja annak, hogy változtatni akarna felelőtlen szokásain.

a törvény - amely főként a 18 éven aluli, 50 köbcentiméternél nagyobb térfogatú motorral közlekedő fiatalokra vonatkozik - széles körű ellenzésre talált a hű olaszok részéről. a külsőjükre oly kényes talján ifjak azt állítják, hogy a bukósisak viselése kényelmetlen és célszerűtlen, ráadásul tönkretetheti megjelenésüket.

pg sa
08.35 180786 0686

-.-

sk0014 4 230 mtik1015

salvadori hazafiak javaslata - sajtóértekezlet /1. rész/

ribánszki györgyi, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1986. július 18. /mti/ - a farabundo marti nemzeti felszabadítási front /fmln/ és a forradalmi demokratikus front /fdr/ múlt héten előterjesztett politikai rendezési javaslatának legfőbb célja véget vetni a hat éve dúló polgárháborúnak, valamint enyhíteni a feszültséget közép-amerikában - jelentette ki csütörtökön havannában tartott sajtóértekezletén benancia salvatierra, az fmln egyik vezetője.

salvatierra újságírók előtt ismertette a javaslatot, amelyet, mint mondotta, nem terjesztettek közvetlenül José Napoleón Duarte elnök elé, hanem a nép elé bocsátottak megvitatásra. duarte azonban a hét közepén már elutasította a javaslatot, és fegyverletételre szólította fel a hazafiakat.

a hatpontos indítvány szerint a konfliktust a salvadoriaknak maguknak kell megoldaniuk, s a rendezésnél tiszteletben kell tartani az ország függetlenségét és szuverenitását. ezért az fmln-fdr felszólítja az egyesült államokat: hagyjon fel az ország ügyeibe való katonai és politikai beavatkozással.

ll

a javaslat értelmében a politikai párbeszéd eredményeként megalakuló kormánynak a pluralizmuson kell alapulnia. a kormány tevékenységében az fmln-fdr is részt venne. a két szervezet hangsúlyozza, hogy a kormány megalakításához fegyverszünetre van szükség: a hazafiak hajlandók erre - katonáik és fegyvereik megtartásával. agrár- és bankreformra, valamint a külkereskedelem átalakítására is tesznek javaslatot az fmln-fdr dokumentumában. végezetül a tervezet szerint a politikai rendezés után megalakítandó kormánynak el nem kötelezett külpolitikát kell folytatnia, amely a be nem avatkozás elvén és az önrendelkezéshez való jogon alapul. /folyt./

ri/im bd
08.55 180786 1796

-.-

sk0015 4 230 mtik1016

atomrobbantás - tiltakozás - 2. washington, 1986. július 18. /taszsz/ - az egyesült államokban is számos ellenzője van az atomkísérleteknek - írja a taszsz washingtoni jelentése a legújabb amerikai földalatti atomrobbantással kapcsolatban. közéjük tartozik robert monamara volt hadügyminiszter, george kennan diplomata és paul warnke leszerelési szakértő. szerintük az újabb atomfegyverek rendszerbeállítása nemcsak a nemzetközi biztonságot, de az egyesült államok biztonságát is veszélyezteti. hangsúlyozzák: veszélyesek az emberiségre nézve az amerikai kormány csillagháborús tervei, különösen az, hogy a világűrbe atomfegyvereket akar telepíteni. ugyanakkor a mostani nevadai robbantás bizonyítja, washington bejelentése, hogy a szovjetunióval együtt kész az atomfegyverek megsemmisítésére, nem egyéb üres szavaknál. valójában ugyanis ellenszegül annak, hogy akár egy lépést is tegyen a leszerelés ügyében.

gd sa
08.56 180786 0930

ll

-.-

1986.07.18.

sk0016 4 230 mtik1017

salvadori hazafiak javaslata - sajtóértekezlet /2. rész/

a továbbiakban a salvadori hazafiak vezetője kérdésre válaszolva elmondta, hogy a javaslat tüntet az FMLN és a Duarte elnök közötti párbeszédén, mivel abban csak két fél vesz részt, a dokumentum pedig valamennyi salvadori politikai erőnél szól. Salvatierra kijelentette: a jelenlegi helyzetben az FMLN bármilyen kérdésről hajlandó tárgyalni a Duarte-kormányral, és kész akár napirend nélkül is tárgyalóasztalhoz ülni.

a közép-amerikai helyzetet értékelve bírálta az egyesült államokat, amely minden eszközzel megpróbálja magakadályozni a rendezést. Washington egyre inkább fokozza katonai jelenlétét Hondurasban. az utóbbi időben mind élesebben támadja a békés megoldásra törekvő Contadora-csoport két tagországát, Mexikót és Panamát. ezenkívül közép-amerikai szövetségeseit is felhasználja a békefolyamat fékezésére: a héten Salvador, Honduras és Costa Rica bejelentette, hogy saját tervezetet dolgoz ki a térséggel kapcsolatban: ez szemben áll majd a Contadora-csoport által kidolgozott javaslattal, amely megfelelő alapot biztosítana a rendezésre - mondotta a sajtóértekezleten Benancia Salvatierra.

ri/im bc
09.03 180786 1197

sk0017 4 230 mtik1018

a szerkesztőségek figyelmébe!

heti várható

1986. július 18. /mti/

1986. július 21. hétfő

- bécs - a nemzetközi atomenergia-ügynökség /iaea/ ülése kezdődik kormányzati szakértők részvételével, amelyen az esetleges nukleáris balesetek alkalmával a korai tájékoztatásra és a segítségnyújtásra vonatkozó egyezmény kialakításáról tárgyalnak.

ed



1986.07.18.

- Luxemburg - egk-külgügyminiszterek kétnapos tanácskozása kezdődik

- panamaváros - miss universum-választás

1986. július 22. kedd

- washington - reagan amerikai elnök a fehér házban fogadja hasszán marokkói királyt

1986. július 23. szerda

- tunisz - csao ce-jang kínai miniszterelnök négynapos látogatást kezd

- johannesburg - a dél-afrikai egyházak tanácsa évi konferenciáját kezdi meg

- london - andrew herceg elveszi sarah fergusont

1986. július 24. csütörtök

- moszkva - enrique iglesias uruguayi külügyminiszter háromnapos látogatást kezd

- london - bob geldof ír zenész, a live aid egyik fő szervezője megkapja az angol királynőtől a tiszteletbeli lovagi címet

1986. július 25. péntek

- washington - george bush amerikai alelnök közel-keleti körutra indul /izrael, egyiptom, jordánia/

1986. július 26. szombat

- nincs előrejelzés

1986. július 27. vasárnap

- moszkva - turgut özal török miniszterelnök hivatalos látogatást kezd

- addisz-abeba - az afrikai egységsszervezet ötnapos csúcsertekezlete kezdődik

- bangkok - általános választások thaiföldön

mg sa

ed

09.11 180786 1587

--

sk0018 4 230 mtik1019

Latin-amerikai hírek

chile - gelbard látogatása

santiago, 1986. július 18. /upi/ap/reuter/ - az egyesült államok támogatja a demokráciához való azonnali visszatérést chileben és sürgeti a katonai kormányt, hogy ennek érdekében mielőbb állítsa helyre a polgári szabadságjogokat.

ezt nyilatkozta hatnapos hivatalos látogatása végeztével, csütörtökön az amerikai külügyminisztérium latin-amerikai ügyekben illetékes államtitkár-helyettese, robert gelbard a katonai junta vezetőivel a chilei belpolitika lehetséges alakulását tekintette át az 1989 utáni időkre, amikor az alkotmány értelmében a kormány javaslatot tesz az új államfő személyére vonatkozóan. pinochet nemrégiben tett kijelentései azonban nem hagytak kétséget afelől, hogy a diktátor 1997-ig hivatalában kíván maradni.

gelbard, aki pénteken továbbutazott paraguayba, elutazása előtt kijelentette, hogy az egyesült államok a „legközelebbi jövőben,„ látni szeretné a politikai pártok legalizálását, választási előkészületek megtételét és a polgári szabadságjogok teljes helyreállítását chileben. elismeréssel szólt a római katolikus egyház képviselőinek a nemzeti megbékélés érdekében tett erőfeszítéseiről.

a chilei belügyminiszter ugyanakkor bejelentette, hogy nem ejti el a vádat a júliusi általános sztrájk szervezésében bűnösnek talált 13 ellenzéki vezető ellen, még akkor sem, ha - amint arra korábban figyelmeztettek - tiltakozásul sztrájkba lép az ország 53 ezer fuvarozója.

hadgyakorlat nicaraguánál

havanna, 1986. július 18. /taszsz/ - nicaragua partjainak közvetlen közelében, a fonseca-öbölben amerikai, hondurasi és salvadori haditengerészeti egységek részvételével közös tengeri hadgyakorlat kezdődött. a prensa latina hírügynökség jelentése szerint ezen a feltételezett ellenség hajóinak kísérését és elfogását gyakorolják.

ll

a hondurasi fővárosban az amerikai nagykövetség képviselője megerősítette a hírt, hogy megérkezett hondurasba egy 150 főnyi speciálisan kiképzett amerikai katonai egység. a „zöldsapkások,„ a hondurasi katonákkal együtt közös kiképzésen vesznek részt, amelyen a partizánok elleni harc módszereit gyakorolják. a szeptember 17-ig tartó gyakorlaton összesen 300, vietnamot is megjárt „zöldsapkás,„ vesz részt.

bm sa
09.40 180786 2273

--

sk0019 4 300 mtik1020

fülöp-szigetek - amerikai támaszpontok

manila, 1986. július 18. /taszsz/ - a fülöp-szigeteki amerikai támaszpontokról szóló megállapodás meghosszabbítását tiltó határozatot fogadott el manilában az ország új alkotmánytervezetét megfogalmazó különleges bizottság. a testület nagy szótöbbséggel szavazott amellett, hogy ne újítsák meg az 1991-ben lejáró megállapodást.

a határozat szól arról is, hogy a délkelet-ázsiai országot a béke és a semlegesség övezetévé kell nyilvánítani, amely mentes az atomfegyverektől.

az egyik legbefolyásosabb lap, a the manila times szerint a határozat törvényerőre emelkedése jelentős mértékben gyengítené az egyesült államok pozícióját a szigetországban.

az amerikai támaszpontokról szóló szerződést 1947-ben írták alá. az egyesült államoknak a csendes-óceáni térségben a fülöp-szigeteken van a két legnagyobb katonai bázisa: a clark field és a subic bay.

ab-ps sa
09.42 180786 0934

ll

--

kül

- 16 -

1986.07.18.

sk0020 4 230 mtik1022

rövid hírek

elengedett tusz váltságdíj nélkül

marawi /fülöp-szigetek/, 1986. július 18. /reuter/ap/upi/ - muzulmán fegyveresek pénteken váltságdíj nélkül szabadon engedtek egy amerikai misszionáriust, akit múlt hét végén raboltak el a fülöp-szigetek déli részén. brian lawrence lelkesz szabadulása után elmondta, hogy az emberrablók jól bántak vele. kiszabadulása érdekében lanao del sur tartomány volt kormányzója folytatott tárgyalásokat a muzulmán fegyveresekkel.

halálos ítéletek megváltoztatása

lisszabon, 1986. július 18. /reuter/ - bissau-guinea kormányzó államtanácsa a tavaly novemberi sikertelen puccskísérletben részt vett személyek ügyében hozott tizenkét halálos ítéletből hat esetben megváltoztatta a bírósági döntést - jelentette pénteken az anop portugál hírügynökség. a puccskísérlet vezetőjének, paulo correia volt elnökhelyettesnek a halálos ítéletét helyben hagyták. a halálos ítéleteket azután módosították, hogy mario soares portugál államfő kegyelmet kért az elítéltek számára a volt portugál gyarmat elnökétől. a jelentések nem szólnak arról, hogy a halálos ítéleteket milyen büntetésre változtatták meg.

zacharias - manhattan-terv

cambridge /usa/, 1986. július 18. /ap/ - elhunyt jerrold r. zacharias fizikus, az első atombomba kifejlesztésére létrehozott amerikai manhattan-terv mérnöki csoportjának vezetője. jerrold zacharias szerdán 81 éves korában otthonában hunyt el. az amerikai fizikus az atomok rádiófrekvenciás szinképelemzésének területén is jelentős kutatásokat folytatott, amelyek elvezettek az atomóra kifejlesztéséhez.

mg sa

10.52 180786 1615

kül

- 17 -

1986.07.18.

sk0021 4 230 mtik1023

rövid hírek

moszkva, london, 1986. július 18. /taszsz/reuter/ - samora machel mozambiki államfő mario da graca, az eddigi tervezési minisztert nevezte ki az ország kormányfőjévé - jelentette be csütörtökön a főváros rádióadója. mozambikban korábban nem volt miniszterelnöki poszt. megfigyelők szerint az intézkedésre azért került sor, mert az államfőt lekötik az ország védelmével kapcsolatos teendők.

olaszország - kábítószerek

bari, 1986. július 18. /reuter/ - az elmúlt évek legnagyobb kábítószerszákmányát foglalta le csütörtökön a rendőrség 25 kilométerre az olasz partoktól egy hondurasi hajó fedélzetén. a két tonna hasis értéke 17 millió dollár. a rendőrség az ügy kapcsán letartóztatott hat görög egy indiai valamint egy tanzániai állampolgárt.

amerikai - egészségügy

los angeles, 1986. július 18. /upi/ - az atomenergiának az emberi szervezetre gyakorolt hatását kutatja egy újonnan létrehozott amerikai intézet. ezt armand hammer, az occidental petroleum cég elnöke és robert gale orvosprofesszor jelentette be csütörtökön los angelesben. az amerikai városban tartott orvoskonferencián a világ minden részéről összegyűlt szakemberek támogatásukról biztosították az új alapítványt. mint ismeretes, hammer és gale elsőként ajánlotta fel segítségét a szovjet kormánynak a csernobili katasztrófa áldozatainak gyógyítására.

gd sa

11.08 180786 1381

--

1986.07.18.

sk0022 4 230 mtik1024

pótválasztás - munkáspárti győzelem

London, 1986. július 18. /mti/ - újabb pótválasztáson szenvedett megalázó vereséget a kormányzó konzervatív párt. Látványosan előretört a szociáldemokrata-liberális pártszövetség, de az alsóházi mandátumot sikerült a munkáspártnak megtartania.

Newcastle under Lyme-ban azért kellett pótválasztásokat kiírni, mert a munkáspárt jobbszárnyához tartozó John Goldingot - aki 17 éven át képviselte a választókerületet az alsóházban - a kommunikációs dolgozók szakszervezetének /ncu/ főtitkárává választották. helyét felesége, Linn pályázta meg.

A szavazatok többszöri újraszámolása után bebizonyosodott, hogy az munkáspárt jelöltje a voksok 41 százalékát kapta - 1,2 százalékkal kevesebbet, mint a legutóbbi általános választásokon. A liberális-szociáldemokrata pártszövetség, szavazati arányát a legutóbbi 22-ről 39 százalékra növelve, a második helyen végzett, a toryk a harmadik helyre szorultak vissza, miután a jelöltjükre leadott szavazatok aránya a legutóbbi 36-ról 19 százalékra zsugorodott.

A kormánypárt szóvivője a tory jelölt „gyenge”, szereplését kommentálva hangoztatta, hogy „az eredmény azért valamivel jobb, mint ami májusban Rydalben született”, /a „holtbiztos”, konzervatív választókerületben a liberális-szociáldemokrata pártszövetség kibuktatta a torykat/.

A Newcastle under Lyme-i pótválasztás napján nyilvánosságra hozott legfrissebb Gallup-felmérés szerint, ha most tartanának általános választásokat, a munkáspárt a szavazatok 39 százalékával győzne, a konzervatív párt 33 százalékkal a második, a liberális-szociáldemokrata pártszövetség pedig 27 százalékkal a harmadik helyen végezne.

kt/jp/jé bd

11.22 180786 1705

ll

-.-

1986.07.18.

sk0023 4 230 mtik1025

csernobili földek /1.rész/

Moszkva, 1986. július 18. /mti/ - két módszer kínálkozik a szennyezett csernobili földek újbóli mezőgazdasági hasznosítására; olyan kulturák termesztése, amelyek képesek „kiszivattyuzni”, a radioaktív részecskéket, vagy pedig olyan növények vetése, amelyek nem veszik fel a sugárzó komponenseket a talajból - jelentette ki a tanszék tudósítójának nyilatkozva Grozgyinszkij akadémikus, az ukrán botanikai kutatóintézet biofizikai és radiobiológiai osztályának vezetője. az első megoldásnál a növények maguk is veszélyesek, s ugyanúgy kell tárolni azokat, mint a radioaktív hulladékokat, jól megtisztítják a termőföldet, viszont ez a módszer drága és eléggé időigényes. ezért a második megoldás tűnik észszerűbbnek.

A biológiai rendszerek számára a legnagyobb veszélyt a stroncium-90-es és a cézium-137-es izotópok jelentik. a gyökereket, a növényt megjárva az állatba kerülhetnek, s az emberre is hatással lehetnek. veszélyesek a karbidok és a fénoxidok is, de ezek végeredményben maguktól kiürülnek a szervezetből.

A szennyezett területeken vegyvédelmi munkálatokra van szükség, hogy megakadályozzák a sugárzó anyagok bejutását a talajvizbe. le kell kötni a radionuklidokat, s a már oldhatatlan anyagokat a gyökérzet alatti szintre kell levinni, ahol majd idővel elbomlanak.

Grozgyevszkij beszámolója szerint ez a következőképpen folyik a gyakorlatban; a felszint oldott kalciumvegyületekkel kezelik, amelyek megkötik a stronciumot. ezt követi az öntözés - a csapadék is kiváló segítő -, s így a stronciumot „fogva tartó”, kalciumvegyület a szántásmélység alá ülepszik le. végül újabb vegyszerezés, /például ammoniumfoszfát/ alkalmazása kerül sorra, s a veszélyes anyagok még mélyebbre kerülnek a földbe.

A cézium kiiktatása egyszerűbb; hiszen a növények ugyanúgy veszik fel, mint a kálisókat, így szerves anyagokkal, például tőzeggel meg lehet kötni a talajban. így a vegyszerezéssel a sugárzó anyag, a radionuklidok a mélyebb talajrétegekben tarthatók. /folyt./

sy/jp bd

11.24 180786 2042

ll

-.-

sk0024 4 230 mtik1026

usa - nyugat-európa - pravda

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - az egyesült államok és nyugat-európa bizonyos mértékű politikai távolodása régóta megfigyelhető, a jelenség valódi okairól azonban minden bizonnyal először szól nyíltan magas beosztású washingtoni hivatalos személyiség, bernard rogers, a nato európai haderőinek főparancsnoka személyében - írja pénteki kommentárjában a pravda.

a lap emlékeztet, hogy rogers szerint a távolodás oka, az a „sokkhatás”, amely akkor érte az európaiakat, amikor „az egyesült államok egyoldalúan nato-létesítményeket használt fel a tömb védelmi rendszerén kívül eső terület /libia/ ellen intézett csapáshoz... másrészt - írja a pravda - rogers kijelentette: „a legfontosabb problémák között is nagyon tekintélyes helyet foglal el a nyugat-európaiak körében a fegyverzetcsökkentési megállapodás kérdése, nyugat-európában sokan úgy vélik, hogy az egyesült államok nem törekszik komolyan a tárgyalásokon a fegyverzetkorlátozási és csökkentési megállapodások elérésére...”

a pravda rámutat, hogy ebben a kérdésben az egyesült államok elszigetelődése nemcsak nyugat-európa, hanem gyakorlatilag a világ bármely térsége szempontjából igaz, sőt magában az észak-amerikai országban is a lakosság 62 százaléka tartja „nagyon fontosnak”, az ilyen megállapodást, csoda mégsem történt, rogers nem kormányát akarta figyelmeztetni - hangsúlyozta a pravda.

a főparancsnok mindössze arra kívánta rávenni az európai partnereket, hogy tevékenyebben vegyenek részt a fegyverkezési programokban és dolgozzanak ki az amerikai „csillagháborús” tervekhez, hasonló saját programot, ha ugyanis sikerülne nyugat-európa szorosabb bevonása ezekbe a szuperfegyverkezési programokba, akkor a közös „szennvedély”, újra közelítené a szövetségeseket - állapítja meg a pravda.

le/jp sa

11.27 180786 1835

-.-

sk0025 4 230 mtik1027

csernobili földek /2.rész/

a mentesítés másik módszere, hogy mésszel, dolomitlisztrel, kohósalakkal „műtrágyázzák”, a földet, majd megforgatják, s a szennyeződés alulra kerül. a csernobili talajok tulajdonsága miatt ez különösen eredményesen alkalmazható. egyes kevésbé termékeny részeket jobb ugaron hagyni egy időre, s olyan növénykultúrákat vetni, amelyek nem veszik fel a sugárzó anyagokat /rozst, lent, vagy krumplit keményítő gyártásához/. az atomerőmű közvetlen közelében kalciumos légiterméteztést célszerű végezni, ami megakadályozza a szennyeződés széllel való terjedését is. más területeken mentesítés nélkül „tisztító-kultúrákat”, például csillagfürtöt vetnek, majd a lekaszált termést eltételek - jelentette ki a tudós.

sy/jp bd

11.28 180786 0765

-.-

sk0026 4 230 mtik1028

pravda a kezdeményezés támogatásáról

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - az szkp xxvii. kongresszusa követelményként fogalmazta meg, hogy teret kell nyitni a tömegek kezdeményezésének, alkotókészségének és a valóban forradalmi átalakulásoknak - írta pénteki vezércikkében a pravda, megállapítva, hogy nem minden minisztérium és hatóság tartja ezt szem előtt.

a pártlap negatív példaként említette a pénzügyminisztériumot, amely utasította a vállalatok vezetőit: jelentős mértékben csökkentsék az új technika létrehozásáért és bevezetéséért adható prémiumok alapját. „Lám, a pénzügyesek így kívánják ösztönözni a fejlődés gyorsításában jelentős szerepet játszó embereket. a minisztériumi pártszervezet sem bírálta a kor szellemével ellentétes lépést...”

a kezdeményezés lehetőségei nem mindenütt bővülnek a szükséges tempóval. s mi több, sok helyütt az emberek az új bátor keresése közben a közöny falába, vagy nyílt ellenállásba ütköznek - állapította meg a pravda. a laphoz beérkező olvasói levelek alapján a lap megírja, hogy a mezőgazdaságban, például az orlovi területen egyes pártszervezetek képtelenek lemondani „gazdasági-elosztó”, funkciójukról.

ll

napjainkban az újító szellemű embereket különösen értékelni és támogatni kell. a dolgozó kollektívákban ehhez megfelelő légkört kell teremteni. „légy kezdeményező, oldd meg magad, ne félj a hibáktól, majd kijavítjuk együtt, - fogalmazta meg a jelszót az szkp kb lapja.

az átalakítás kezdetén még nem működnek teljes erővel azok a gazdasági ösztönzők, amelyeknek a döntő szerepet kell játszaniuk a népgazdasági helyzet tovább javítása érdekében. ilyen körülmények között az, aki kezdeményez, gyakran ellentétbe kerül az idejétmúlt utasításokkal. az ügy érdekében nem szabad megengedni, hogy baja essék - hangsúlyozta a lap. a pártbizottságok ezért is kötelesek határozottan szembeszállni a tulbiztosítókkal, a formalistákkal, a bürokratákkal és a tehetetlenséggel.

vi/im
12.58 180786 1975

sk0027 4 230 mtik1029

felforgató akció - szovjetszkaja rosszija

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - újabb felforgató hálózatot leplezték le a szovjetunióban; a nyugati kémiszolgálatok szervezte „alap, fedőnevű akció teljes kudarcot vallott - írja pénteki számában a szovjetszkaja rosszija.

a lap szerint ez az ugynevezett „orosz társadalmi alap a bebörtönzöttek megsegítésére, először még a hetvenes években hálózatot magáról, az általa a szovjetunióba továbbított, s ügynökei által szétosztott „segélyeket, - ezeket a pénzüsszegeket főként köztörvényes bűncselekményért elítélt bűnözők, illetve családjaik kapták - a szovjet emberek beszerzésére, a kémtevékenység kiszélesítésére használták fel.

a tőkés propaganda azt állítja, hogy ez az alap a nyugati emigrációban élő „szolzszenyicin pénzéből tartja fenn magát - de ezt még nyugaton is kevesek hiszik el. valójában tevékenységét egyértelműen a felforgató és kémközpontok pénzelik, illetve a velük kapcsolatban álló „magánalapok,.

a szovjetszkaja rosszija több szovjet állampolgárt említ név szerint, akik az összekötő szerepét játszották, elosztották a „pénzadományokat, lakásaikon, illetve nyaralóikban - amelyek

valóságos információtovábbítási csomóponttá váltak - titkos rejtekhelyen tárolták a felforgató irodalmat, a pénzüsszegeket, amelyeket nyugati „turistáktól, „ illetve diplomatáktól kaptak. ezek az emberek megfelelő kiképzésben is részesültek, gyakorlottan alkalmazták a különböző rejtjelkódokat, fedőneveket.

a lap végezetül kitér arra, hogy ezek „az emberi jogokért küzdő aktivisták, jellemző módon még nyugati gazdáikat is becsapták, meglopták, a „segélypénzek, jó részét nyaralók építésére, gépkocsik vásárlására fordították, saját céljaikra használták fel.

sy/jp bd

13.07 180786 1784

sk0028 4 230 mtik1030

privatizálási vita /1. rész/

László balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1986. július 18. /mti/ - az ellenzéki pártok televíziós válaszával folytatódott a vita a francia állami szektor magánkézbe adásáról, illetve mitterrand elnök és a chirac kormány ezzel kapcsolatos eljárási nézeteltéréséről. általános a megállapítás, hogy a kormányrendelet aláírásának elnöki megtagadása nem váltott ki politikai válságot, de a hatalmi társbérlet légköre megváltozott és többé már nem is lehet ugyanolyan, mint az első hónapokban volt.

a szocialista párt nevében pierre joxe volt belügyminiszter kapta a leghosszabb időt arra, hogy válaszoljon chirac előző esti kormánynyilatkozatára. joxe ezt arra használta fel, hogy az elnök érveit mélyítse tovább az állami vállalatok és a nemzeti érdek összefüggéséről. hangoztatta, hogy a kormány a csucsiparágakban működő vállalatok kiárusításával olyan vállalatokat veszíthet el, amelyek a francia ipari hatalom jövőjét biztosítják. márpedig a köztulajdon az egyetlen garancia arra, hogy egy vállalat tényleg francia kézben marad. joxe ügyesen játszott a francia nemzeti érdekek védelmének érzelmi hurjain és úgy fogalmazta meg szövegét, hogy gyakran szerepeljen a nemzeti érdek kifejezés.

a szélsőjobboldali nemzeti front vezetője, jean-marie le pen chirac beszédének fő mondanivalóját támadta, azt, hogy válság nincs és ez a kormány érdeme. szerinte a kormányfő, amikor belement a „társbérletbe, mitterrand elnökkel márciusban, már eleve vállalta

1986.07.18.

az ilyen surlódások kockázatát és azt, hogy a jobboldali többség programja kicsorbul az elnök ellenállásán. Le pen hatásosan emlékeztetett chiracnak a legutóbbi elnökválasztáson játszott kétértelmű szerepére, amikor így fejezte be szövegét: „jacques chirac, 1981-ben magára vállalta a felelősséget francois mitterrand elnökké választásáért, ennek a politikának a folytatása azzal a veszéllyel jár, hogy 1988-ban újraválasztatja őt.,, /folyt./

Lb/im bd
13.10 180786 1972

-.-

sk0029 4 230 mtik1031

privatizálási vita /2. rész/

andré lajoinie, az fkp nemzetgyűlési csoportjának elnöke kijelentette, hogy a tv által pártjának kiszabott 95 másodperc természetesen nem elég arra, hogy kifejtse egy olyan párt álláspontját, amely védi a nemzeti tulajdont, a vásárló erőt, az állásokat és a szabadságjogokat. „ez a cenzúra, - mondotta és szájára fehér kendőt kötve mutatta szemléletesen is a nézőknek, mit jelent az fkp véleményének kiszorítása a nagy tömegtájékoztató eszközökből.

az országos televíziós hálózat egyik vidéki stúdiójában giscard d'estaing volt elnök felhasználta az alkalmat, hogy a társbérlet játékszabályainak megszegésével vádolja mitterrand elnököt. véleménye szerint az elnökre nem a kormány rendeleteinek és törvényeinek érdemi elbírálása tartozik, hanem csak eljárási szabályszerűségük ellenőrzése, mitterrand tehát keresztezi a franciák többsége által választott kormány tevékenységét. raymond barre, giscard volt miniszterelnöke, mint a társbérleti rendszer legengesztelhetlenebb ellenfele, sokatmondóan hallgatott az egész polémia ideje alatt, éreztetve, hogy ő előre megjósolta az ilyen esetek valószínűségét és a társbérlet tarthatatlanságát. hallgatása viszont a kormánytöbbség iránti lojalitásának kifejezését hivatott éreztetni.

Lb/im bd
13.12 180786 1299

-.-

1986.07.18.

sk0030 4 230 mtik1032

madridi terrortámadás - tizedik áldozat

madrid, 1986. július 18. /mti/ - egy madridi kórházban pénteken belehalt sebeibe egy rendőriskolai hallgató, aki a hétfői pokolgépes merénylet célpontjává kiszemelt autóbuzson utazott. ezzel a támadás halálos áldozatainak száma tízre emelkedett.

madridi megfigyelők emlékeztetnek arra, hogy a spanyol fővárosban az idén elkövetett terrortámadásoknak eddig összesen husz halálos áldozata volt, köztük a fegyveres erők magas beosztású parancsnokai. a hatóságok a nagy erővel folytatott nyomozás ellenére gyakorlatilag tehetetlennek bizonyultak. az eta nevű baszkföldi szélsőséges szervezet nyilatkozatban jelentette be a minap, hogy egyik fegyveres kommandója követte el az akciót.

mj/hl bd
13.16 180786 0755

-.-

sk0031 4 230 mtik1033

gorbacsov - traore

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - a szovjetunió a jövőben is szorososan együttműködik a felszabadult országokkal, minden békeszerető erővel annak érdekében, hogy sikerüljön kedvező irányú fordulatot elérni a nemzetközi helyzet alakulásában, az emberiség megszabaduljon a nukleáris és más tömegpusztító fegyverek súlyos terheitől, s megteremtsék az átfogó nemzetközi biztonsági rendszert - mutatott rá miheil gorbacsov, az szkp kb főtitkára moussa traore mali államfővel, a mali népi demokratikus szövetség főtitkárával pénteken a kremlben megtartott találkozásán. a mali elnök hétfő óta tartózkodik hivatalos baráti látogatáson a szovjetunióban.

a megbeszélésen a legfontosabb nemzetközi problémákat tekintették át, s megkülönböztetett figyelmet szenteltek az afrikai kontinensen kialakult gazdasági válsághelyzetnek. ezzel kapcsolatosan hatékony intézkedéseket sürgettek az új, igazságos gazdasági világnrend megteremtése érdekében. a két politikus megerősítette: a pártközi kapcsolatok lényeges alkotóelemét képezik a kétoldalú kapcsolatok rendszerének.

moszkvában pénteken szovjet-mali megállapodások aláírására került sor. a két ország közötti barátság és együttműködés további fejlesztéséről szóló nyilatkozatot andrej gromiko, az szkp kb pb

ll

tagja, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke és moussa traore látták el kézjegyükkel. a pártközi együttműködésről megkötött megállapodást szovjet részről anatólij dobrinyin, az szko kb titkára, a mali népi demokratikus szövetség nevében pedig sekou minandou traore, a párt központi végrehajtó irodájának tagja, a párt titkára írta alá.

sy/jp pi

13.19 180786 1656

-.-

sk0032 4 230 mtik1034

nakaszone - ldp

pietsch lajos, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1986. július 18. /mti/ - a japánban kormányzó liberális demokrata párton belüli alkudozások eredményeként mind nagyobb a valószínűsége annak, hogy nakaszone jaszuhiro ldp-elnök és miniszterelnök október után is hatalmon marad.

nakaszone második kétéves pártelnöki és - automatikusan velejáró - kormányfői mandátuma október végén lejár, s az ldp alapszabályzata jelenlegi formájában nem teszi lehetővé a harmadszori újraválasztást. de - noha nakaszone jaszuhironak saját pártján belül befolyásos riválisai vannak - a konzervatívok táborában mind erősebbek azok a hangok, amelyek az ldp nagyarányú választási győzelmének fényében nakaszone hivatalban maradását mellett szállnak síkra.

pénteki értesülések szerint az ldp vezető politikusainak többsége a jelenlegi pártelnök és kormányfő „továbbszolgálatát”, szorgalmazza. minderre két formula kínálkozik, az egyik az alapszabályzat módosítása, amihez a konzervatív parlamenti képviselők kétharmados támogatása szükséges, míg a másik az, hogy az alapszabályzat módosítása nélkül nakaszone októberben lejáró hivatali mandátumát meghatározott időre - feltehetőleg egy évre - meghosszabbítják.

ugyancsak pénteken vált ismertté az is, hogy nakaszone jaszuhiro hatalomra törő konzervatív ellenfelei - elsősorban abe sintaro külügyminiszter és takesita noboru pénzügyminiszter - beleegyeznek a miniszterelnök mandátumának meghatározott időre szóló meghosszabbításába azzal a feltétellel, hogy azt követően nakaszone mindenképp lemond. mindehhez az szolgálhatja a keretet, hogy így nakaszone számára lehetővé teszik, hogy a parlamentben keresztül

ll

vívve a kormányzata által beterveztett törvénytervezeteket különös tekintettel a japán államvasutak magánkézbe történő átadására.

ismeretes, hogy a július 6-i parlamenti választásokon a konzervatív párt kormányzásának legnagyobb választási győzelmét aratta, s az 512 fős alsóházban 304 mandátumhoz jutott. a választási diadal ellenére a párton belül rögtön fellángolt a hatalmi harc, most azonban mégis úgy tűnik, hogy az 1982 novemberét óta hivatalban levő nakaszone jaszuhiro október után is az ldp, illetve a kormány élén marad.

pl/im bd

13.24 180786 2267

-.-

sk0033 4 230 mtik1035

pinochet - belviszály

meruk józsef, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1986. július 18. /mti/ - pinochet chilei diktátor az elmúlt időszakban - hatalmi pozíciójának megerősítése érdekében - váratlan változtatást akart végrehajtani a chilei katonai juntában. egy santiagói ellenzéki folyóirat részleteket közölt az ügy hátteréről.

a cauce című santiagóban megjelenő haladó szellemű folyóirat írása szerint a chilei haditengerészet parancsnokai megakadályozták, hogy augusto pinochet tábornok, chile elnöke egy váratlan intézkedéssel megváljék riválisaitól. pinochet diktátor olyan személyeket szeretett volna a juntába bevonni, akiknek feltétlen támogatását bírja.

mint ismeretes, chile 1981-ben elfogadott új alkotmánya értelmében a fegyveres erők parancsnokai, vagyis maga a diktátor, továbbá josé toribio merino tengernagy, a haditengerészet élén, rodolfo stange csendőrtábornok és fernando matthei a légierők főparancsnoka hivatottak kijelölni azt a személyt, aki 1989-től nyolc éven át az ország elnöke lesz. ezt a jelöltet egy népszavazás során kell jóváhagyniuk a chilei állampolgároknak.

a cauce megírja, hogy bár merino tengernagy most kategorikusan cáfolja a pinochettel történt összeütközés tényét, május végén a tengernagy azt mondta a canal 11 című televíziós műsorban, hogy bizonyos reformokra van szükség az alkotmányban. a változtatásra

ll

pedig éppen az elnökválasztási eljárás terén van igény. Pinochet a lap értesülése szerint igen bosszusan fogadta ezt a nyilatkozatot és merino tengernagyot felszólította tisztsége elhagyására. ekkor merino betegségére hivatkozva kórházba vonult, a haditengerészet parancsnoksága, vagyis a tengernagyi tanács pedig a következő döntést hozta: amennyiben merino tengernagy távozni kényszerül, a haditengerészet minden képviselője kivonul a kormányból és az egyéb fontos tisztségekből.

amint a cauce közli: pinochet kénytelen volt meghátrálni. ezt követően azonban értésére adta országnak-világnak, hogy nem csupán 1989-ig, hanem még nyolc éven át Chile élén kíván maradni.

megfigyelők emlékeztetnek arra, hogy az említett chilei folyóirat igen megbízható forrásokkal rendelkezik a chilei fegyveres erők vezetői között.

mj/hl/jé bd

13.31 180786 2234

-. -

sk0034 4 230 mtik1036

thatcher - dél-afrika /1.rész/

köves tiber, az mti tudósítója jelenti:

London, 1986. július 18. /mti/ - margaret thatcher brit kormányfő házszálynára módosította ugyan szankció-ellenes álláspontját csütörtökön este, de ez - alsóházi nyilatkozatának pénteki visszhangjából ítélve - távolról sem látszik elegendőnek az edinburghban megrendezésre kerülő nemzetközösségi „baráti játékok”, megmentésére. a miniszterelnök ezuttal nem nevezte „visszataszítónak”, és „erkölostelennek”, a dél-afrikai apartheid-rezsim elleni szankciókat, de nem is volt hajlandó visszavonni ilyen értelmű korábbi kijelentéseit.

péntek reggelig kilenc nemzetközösségi ország jelentette be, hogy a thatcher-kormány dél-afrikai politikája elleni tiltakozásul bojkottálja a nemzetközösség „sokfajú családi egységét”, jelképező sportfesztivált. londonban gyakorlatilag bizonyosra veszik, hogy az afrikai frontországok hararében tanácskozó vezetői még a nap folyamán a bojkott kimondása mellett döntenek. ez pedig jeladás lenne a tömeges távolmaradásra, mivel india, a nemzetközösség legnagyobb népességű és legbefolyásosabb tagállama is a harare-döntéstől tette függővé végső álláspontját.

a nemzetközösség london-központu szervezetének vezetői és több tagállam kormánya pénteken drámai felhívásokban sürgették thatcher asszonyt, hogy a pretoria elleni szankciók egyértelmű kilátásba helyezésével „a legutolsó pillanatban”, mentse meg a július 24-én megnyitandó edinburgh-i játékokra benevezett több mint 3000 sportoló fesztiválját, mert annak kudarca a nemzetközösség széthullásának kezdetévé válhat. /folyt./

kt/jp bd

13.33 180786 1630

-. -

sk0035 4 230 mtik1037

thatcher - dél-afrika /2.rész/

thatcher miniszterelnök az alsóház csütörtöki interpellációs vitájában csupán annyi engedélyt tett, hogy homályos formában utalt „készenléti tervek”, az esetleg szükségessé váló rendszabályok életbeléptetésére. nyomatékosan hangsúlyozta azonban, hogy a rendszabályok még a brit külügyminiszter pretoriai „közvetítő missziójának”, kudarca esetén sem kerüljenek „automatikusan”, alkalmazásra, hanem az további konzultáció tárgya lenne az egk-tagállamok, illetve az egyesült államok és japán között.

a brit külügyminiszter pénteken tért haza egynapos washingtoni villámlátogatásról, miután george shultz külügyminiszterrel és a kongresszus vezetőivel tanácskozott a szankciók kérdéséről. angol források szerint sir geoffrey howe ezt az alkalmat megragadta arra is, hogy tájékoztassa amerikai kollégáját az e hét elején londonban eduard sevardnadze szovjet külügyminiszterrel folytatott megbeszéléseiről.

a the guardian washingtoni tudósítójának pénteki jelentése szerint a reagan-kormányzatra is egyre nagyobb nyomás nehezedik szankció-ellenes álláspontja miatt. a kongresszusban az elnök szemére vetik, hogy „a nyugati egység fenntartása”, ürügyén valójában „thatcher asszony szoknyája mögé bujva próbál elrejtőzni a szankciók elől”,.

kt/jp bd

13.36 180786 1315

ll

-. -

sk0036 4 230 mtik1038

jugoszlávia - koszovo

szegő ágnes, az mti tudósítója jelenti:

belgrád, 1986. július 18. /mti/ - a koszovói autonóm tartományban mindaddig nem lehet stabil állapotokról beszélni, amíg folytatódik az albán irredenták ellenséges tevékenysége - állapította meg a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetsége országos választmányának elnöksége. ülésén a terület leszögezte: változatlanul a koszovói szerbek és a crnagoracok fokozódó kitelepülése a legnagyobb gond. továbbra sem megoldott az egyetemi oktatók kiválasztásának kérdése; az egyetemisták egy része még mindig albán irredenta nézeteket vall. koszovo tartományban az albán nemzeti zászló használatának kérdését mindaddig nem tisztázták, a családtervezéssel kapcsolatos gondok változatlanul fennállnak.

a jugoszláv lapok jelentéseiből, a televízió kommentárjaiból kitűnik, hogy a jugoszláv államelnökség és a jksz kb elnökségének a koszovói helyzet rendezésére irányuló - június végén hozott - igen erélyes határozatai ellenére sem sikerült a tartomány helyzetét megfelelően rendezni. az említett határozatokban a koszovói tartományi társadalmi fejlődés anomáliáinak megszüntetésére szabott igen rövid határidő a félidejéhez érkezett. kérdés, hogy a hátralevő egy-két hónap alatt a legégetőbb koszovói gondokat - az albán szeparatista törekvések megállítását - sikerül-e megvalósítani - mutatnak rá a helyi lapok.

a komunisták élesen bírálják albánia jugoszlávellenes politikáját, egyúttal teljesen alaptalannak nevezi azokat az albán vádakot, miszerint a jksz xiii. kongresszusán ismét megerősítést nyert jugoszlávia állítólagos albán-ellenes politikája.

a jksz lapja szerint éppen ellenkezőleg, albánia avatkozik bele jugoszlávia belügyeibe, és területi követelésekkel lép fel a történelem - albánia által meghamisított - tényeire hivatkozva. a cikk emlékeztet arra, hogy az albán munkapárt legutóbbi, 8. kongresszusán támogatásáról biztosította a jugoszlávai koszovo tartományban élő albán szeparatistákat és azt a követelésüket, hogy koszovo kapjon önálló köztársasági státust.

a komunisták az albán párt lapjában megjelent cikkekre reagálva aláhuzta, hogy a jugoszláv párt kongresszusán ezúttal is kifejezésre jutott a jugoszláv külpolitikának az az alaptétele, miszerint a két ország együttműködése utjából elháríthatók az akadályok akkor, ha a kétoldalú kapcsolatok a békés egymás mellett élés, az egymás belügyeibe való be nem avatkozás elvein alapulnak.

ág ai

13.39 180786 2469

-.-

sk0037 4 230 mtik1039

olasz kormányválság

róma, 1986. július 18. /taszsz/ap/reuter/ - giulio andreotti kijelölt olasz miniszterelnök hétfőre halasztotta cossiga köztársasági elnökkel péntekre tervezett találkozóját, mivel mindaddig eredményetelenek maradtak az új kormány megalakítását célzó kísérletei. andreottinak a nap folyamán kellett volna jelentést tennie az államfőnek az ország politikai pártjai, szakszervezetei és üzleti körei képviselőivel folytatott kormányalakítási megbeszéléseinek eredményeiről.

római politikai megfigyelők szerint szinte bizonyosra vehető, hogy andreottinak hétfőig sem sikerül kormányt alakítania. ez esetben a parlamenti választások előbbre hozására is sor kerülhet - a jelenlegi parlament mandátuma egyébként 1988-ban járna le.

tu ai

14.02 180786 0775

-.-

sk0038 4 230 mtik1041

sinowatz- osztrák politika

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

bécs, 1986. július 18. /mti/ - a nagymultu osztrák szociáldemokrata mozgalomnak ismét utat kell mutatnia politikai és szociális területen, és nyitottnak kell lennie az új társadalmi jelenségekkel szemben. ezt hangsúlyozta fred sinowatz, az spö elnöke pénteken megjelent cikkében. az arbeiter-zeitung, a párt lapja sinowatz írásával indított vitát az spö megújulásának kérdéseiről. a pártelnök, aki a közelmúltig kancellár is volt, hangoztatta: már régen javasolta a párt- és kormányvezetői tisztség különválasztását és franz vranitzky, az új kancellár eddigi sikeres tevékenysége csak megerősítette e véleményében.

sinowatz szerint az 1970 óta kormányzó spö politikája az elmúlt években is sikeres volt, hiszen a lakosság érezhető veszteségek nélkül vészelte át a világgazdasági válságot, 1986 pedig különösen sikeresnek ígérkezik: a reáljövedelmek jelentősen nőnek, az infláció 2 százalék alatt marad, a foglalkoztatottság /5 százalék körüli munkanélküliséggel/ „a körülményekhez képest jó”, a gond az, hogy a párt nem tudta eléggé tudatosítani sikereit, s a közfigyelem az egyes területeken, így az állami iparban mutatkozó gondokra irányul - írta.

de

a legújabb felmérések szerint az spö jelenleg csaknem 3 százalékkal elmarad vetélytársa, az ellenzéki néppárt /övp/ mögött, míg a szocialisták koalíciós partnere, az osztrák szabadság párt az 1983-as alig 5 százalék helyett csak a szavazatok 3,7 százalékára számíthatna, ha most rendeznének választásokat, a szavazásra várhatóan csak 1987 áprilisában kerül sor és az spö, amint vezetésének újjászervezése, a kormány átalakítása s most a vita is mutatja, minden erővel próbálja megfékezni a számára kedvezőtlen irányzatot.

fred sinowatz szerint pártjának - ha vissza akarja szerezni pozícióit - figyelembe kell vennie, hogy hagyományos bázisa, a munkásság létszámban csökken, s a mind szélesebb középrétegeket kell megnyernie. „a pártnak kell tudomásul vennie az új társadalmi alakulatokat, életformákat, tudati változásokat, s nem megfordítva, fogalmazott az spö elnöke. a közvéleménykutatások szerint a különböző zöld-alternatív mozgalmak a szavazatok több mint 6 százalékára számíthatnak most - s többnyire az spö rovására.

a szerkesztőségek tájékoztatására!!!

az említett felmérések szerint a lakosság 83 százaléka - csemobil után - elutasítja az atomenergiát, míg tavaly még 52 százalék a most leszerelésre váró zwentendorfi atomerőmű üzembehelyezése mellett volt.

ha/hl ai
14.17 180786 2558

..

sk0039 4 230 mtik1042

nszk - emlékezés július 20-ra

bonn, 1986. július 18. /mti/ - az nszk-ban pénteken megemlékeztek a hitler ellen 1944. július 20-án végrehajtott katonatiszti merénylet résztvevőiről, az ellenállási mozgalom mártirjairól. helmut kohl kancellár nyilatkozatában július 20-nak a mai nszk-nak szóló örökségét a többi között a szélsőségekről, az irracionálisizmusról és az erőszakról való lemondásban jelölte meg.

a német szociáldemokrata párt /spd/ megemlékezésében kiemelte, hogy 1933 után a hitleri rémuralommal szemben mindenekelőtt a szociáldemokraták, a kommunisták és egyházi személyiségek kezdeményezték az ellenállást. nyilatkozatot adott ki az antifasiszták szövetségének elnöksége is, hangsúlyozva, hogy az nszk-kormány elsősorban konstruktív békepolitikával válthatja valóra az ellenállás hőseinek örökét.

de

az évforduló alkalmából kölnben felavatták friedrich olbricht gyalogsági tábornok emléktábláját. olbrichtot a sikertelen merénylet után július 20-án együtt végezték ki claus schenk von stauffenberg ezredessel, a tisztii ellenállás vezetőjével és másokkal.

fn/hl ai
14.21 180786 1104

..

sk0040 4 300 mtik1043

rövid hírek

mti-fotós kiállítása

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - a litvániai kaunasban, a fotóművészek házában szombaton megnyílik sós lajos fotóriporter félszáz fotóból álló kiállítása. az mti fotósa egy hónaposra tervezett önálló kiállítását azért rendezik meg, mert tavaly a szovjetunióban ő nyerte a fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulója alkalmából rendezett nemzetközi fotópályázat fődíját.

bokor pál könyve - szsa

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - bokor pál „tudósító voltam - washington, „ című könyvét ismerteti legfrissebb számában az szsa /egyesült államok/ című szovjet folyóirat, amelyet a szovjet tudományos akadémia egyesült államok és kanada kutató intézete ad ki. „bokor pál könyve, ha nem is fedezi fel amerikát, kétségtelenül hozzásegít az egyesült államokban végbemenő bonyolult társadalmi és politikai folyamatok lényegének megértéséhez, - állapítja meg könyvismertetésében a folyóirat.

divsz-tanácskozás

lusaka, 1986. július 18. /mti/ - határozatok elfogadásával véget ért a divsz afrikai tagszervezeteinek tanácskozása. tizenhat ország nemzeti ifjusági szervezetei, továbbá az afrikai nemzeti kongresszus /anc/ és a délnyugat-afrikai népi szervezet /swapo/ képviselői megvitatták a divsz novemberi budapesti közgyűlése előkészítésének helyzetét, a földrész ifjusági mozgalomnak ezzel összefüggő feladatait. a találkozó szolidaritási nagygyűléssel zárult, amelynek

N

részvevői felhívással fordultak a világ békeszerető közvéleményéhez, fokozott támogatást sürgetve az anc, a swapo és a dél-afrikai rezsimmel szemben álló frontországok számára, a rendezvényen a magyar kisz kb küldöttsége is részt vett.

vi/le/kisz/jp/hv mp

15.03 180786 1709

..

sk0041 4 230 mtik1044

aganbegjan - a gyorsítás gazdasága

moszkva, 1986. július 18. /taszsz/ - az 1986-90-es szovjet öt éves terv jellemző vonása: a népgazdasági irányítás egész rendszerének olyan átszervezése, amely lehetővé teszi az ország gazdasági és társadalmi fejlesztése fő feladatainak harmonikus megoldását - jelentette ki abel aganbegjan szovjet akadémikus a taszsz tudósítójának adott nyilatkozatában.

ezek a feladatok a szovjet tudós szerint új beruházási és szerkezeti politikával oldhatók meg eredményesen, a beruházásokat most azokban a gazdasági ágazatokban kell összpontosítani, amelyekben a leggyorsabb a megtérülés, s amelyek döntőek a tudományos-műszaki fejlesztés meggyorsításában, jelentősen növekszik az alap-nyersanyagok feldolgozásának fontossága és összetettsége, elsőbbséget kell biztosítani az elvileg új technológiáknak és szerkezeti anyagoknak, a többinél gyorsabban kell fejleszteni a nehézipar tudományigényes ágazatait.

- ma a szovjetunióban állítják elő a világ termelésének egy-ötödét - mondta aganbegjan. - ilyen hatalmas gazdaságot hatékonyan irányítani „csak a központból, már lehetetlen, a szovjet vállalatok most szabadon rendelkezhetnek az általuk megtermelt nyereséggel.

az új módszerek lényege - folytatta a szovjet tudós - a centralizmus és a decentralizmus ésszerű összehangolása, mindazonáltal felhívta a figyelmet: a gazdaságirányítás újszerűségei nem helyettesíthetik a szocialista gazdaság tervezésének kipróbált és bevált módszereit.

arra a kérdésre válaszolva, hogy miért van szükség a gyorsításra, aganbegjan több olyan objektív nehézséget nevezett meg, amelyek az utóbbi években váltak érezhetővé, többek között jelentősen emelkedett a kőolaj, a földgáz, az érc kitermelésének és

Nw

szállításának költsége, kedvezőtlenül alakult a demográfiai helyzet is a szovjetunióban, a népgazdaságból jelenleg mintegy 8 millió munkáskéz hiányzik. aganbegjan szerint nem remélhető, hogy a gyors ütem tartható lenne további természeti és munkaerő-tartalékok bevonásával, amennyiben a készletek gyarapodásában objektív okok miatt a csökkenés tendenciája mutatkozik, akkor a kongresszuson meghatározott és tudományosan megalapozott céljainkat csakis a szovjet tudományos vívmányok hatékony bevezetésével érhetjük el - vélekedik a szovjet akadémikus.

ht ai

15.13 180786 2311

..

sk0042 4 300 mtik1045

színes hírek Lengyelországból

erotikus biennálé

varsó, 1986. július 18. /mti/ - wroclawban megnyílt az első nemzetközi erotikus biennálé, az „awangarda, kortárs művészeti galériában augusztus 1-ig lengyel, csehszlovák, szovjet és japán művészek több mint száz erotikus témájú festményét, grafikáját és ex librisét lehet megtekinteni.

omnibusz krakkóban

lankadatlan népszerűségnek örvend krakkóban a kétlovas omnibusz, amely a középkori barbakan és a wawel között közledek a szünidőben - mindenekelőtt a gyerekek nagy örömeire, Európában ez az egyetlen városi lovasút, 1975-ben állították forgalomba, a krakkói tömegközlekedés bevezetésének 100. évfordulója alkalmából, a helyi közlekedési vállalat egy szövetkezettől bérlő a lovakat a két „villamoshoz, az utasok díszes jegyet kapnak, amely a száz évvel ezelőtti biléta pontos mása.

dominikánus vásár gdanskban

július 26-án kezdődik gdanskban a hagyományos dominikánus vásár, ez a lengyel nyár legnagyobb szabású kereskedelmi és szórakoztató rendezvénye, amelyet a gdanski óvárosban és a közeli rakparton tartanak, az idei vásár újdonsága lesz, hogy felállítják bódéikat a „polonia-cégek, vagyis a nyugaton élő lengyel származásúak tőkájével Lengyelországban működő, és főleg exportra termelő

Nw

kisipari magánvállalatok is, a turisták körében mindig a bolhapiac örvend a legnagyobb sikernek, a régiségeket és mindenféle használt és használhatatlan cikkeket kínáló sátrakat, bódékat a folyó partján, a zöld kaputól a halászsátraktól és a halpiacon fogják felállítani.

si/hl/szm mp
15.30 180786 1589

-.-

sk0043 4 300 mtik1046

egyesült államok - szárazság

washington, 1986. július 18. /mti/ - tovább pusztít a szárazság az egyesült államok délkeleti és déli államaiban, a hetek óta tartó nagy meleg, az átlagosnál jóval kevesebb csapadék nemcsak a vetéseket sújtja: súlyos károkat okozott az állatállományban, s eddig legalább 14 ember életét követelte.

dél-karolina állam hatóságai szerint csupán a növénytermesztők eddig legalább százmillió dollárral károsodtak a szárazság következtében, georgia államban félmillió csirke pusztult el a hőstől, és nagy a veszteség észak-karolina, maryland és delaware állam baromfiállományában is. virginia állam kormányzója 17 járást minősített természeti csapás sújtotta körzetnek.

a közép-nyugati államok gazdái takarmányszállítványokat küldenek segélyként a déli államokba, hogy legalább a szarvasmarha-állományt sikerüljön megmenteni, miután a szárazság következtében a gazdaságok nem tudnak legeltetni.

ki/hl mp
15.49 180786 0960

-.-

sk0044 4 300 mtik1047

jugoszlávia - el nem kötelezettek

belgrád, 1986. július 18. /mti/ - az el nem kötelezettek mozgalmának jelentőségét méltatta sinan hasani jugoszláv államfő az oszlobodjenje című bosznia-hercegovinai lapban pénteken megjelent nyilatkozatában, hasani értékelte azt az utat, amelyet a mozgalom 25 évvel ezelőtti megalakulása óta megtett.

az el nem kötelezettek mozgalmának első konferenciáját belgrádban tartották, a mozgalom három alapítója: tito jugoszláv, nasszer egyiptomi és nehru indiai államfő volt.

az el nem kötelezettek hararében sorra kerülő csucsértekezlete - mondotta sinan hasani - a mozgalom egységét hivatott erősíteni, a jugoszláv államelnök nagy fontosságot tulajdonított annak a szerepnek is, amelyet a mozgalom az ENSZ tevékenységében játszik, az el nem kötelezett országok a világszervezetben sikeresen szállnak szembe mindenfajta hatalmi érdekeket szolgáló nyomással - mondta.

az el nem kötelezettek mozgalmán belüli nézeteltérésekre utalva a jugoszláv államfő reményét fejezte ki, hogy a konfliktusok békés megoldásához a hararei csucs is hozzájárul majd.

ág/hl/szm mp
16.10 180786 1122

-.-

sk0045 4 300 mtik1049

mubarak az NSZK-ban

bonn, 1986. július 18. /mti/ - római, párizsi és londoni tárgyalásai után pénteken néhány órás villámlátogatásra a nyugatnémet fővárosba érkezett hoszni mubarak egyiptomi elnök. helmut kohl kancellárral munkaében találkozott, majd tanácskozott hans-dietrich genscher külügyminiszterrel.

a megbeszélések tárgya - bonni külügyi források szerint - egyiptom megrendült gazdasága, illetve az NSZK kormányának az a szándéka, hogy a nemzetközi valutaalapban /IMF/ és a hitelezők körében állást foglal az egyiptomnak nyújtandó többoldalú segítség mellett.

mubarak kedvező feltételeket óhajt kieszközölni az imf-től, amely a 35 milliárd dolláros egyiptomi adósság átütemezésének feltételeként ragaszkodik az egyiptomi valuta leértékeléséhez és az élelmiszerek ártámogatásának lényeges csökkentéséhez. nyugatnémet szakértők véleménye szerint azonban mindkét feltétel veszélyezteti a mubarak-kormányzat létét, márpedig annak megszilárdulása - mint hangoztatják - általános nyugati érdek.

fn/hl mp
16.27 180786 1036

-.-

sk0046 4 230 mtik1050

rövid hírek

zenei nevelés nemzetközi társasága - magyar tag

bécs, 1986. július 18. /mti/ - a zenei nevelés nemzetközi társasága közelmúltban megtartott innsbrucki közgyűlésén forrai katalint beválasztották az öttagú végrehajtó bizottságba. a kiváló magyar zenepedagógus 1988-ig mint jövőendő elnök vesz részt a szervezet munkájának irányításában, majd két esztendőn át az elnöki funkciót tölti be.

szovjet-amerikai ujságírók

moszkva, 1986. július 18. /taszsz/ - kerekasztal-beszélgetést tartott pénteken moszkvában a szovjet ujságírószövetség és az amerikai lapszerkesztők társaságának küldöttsége. a vezető szovjet és az amerikai ujságírók a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről folytattak eszmecsereket. a kerekasztal szovjet társelnöke kiemelte az ujságírók felelősségét a béke megőrzésében, a nukleáris katasztrófa megakadályozásában.

san marino - kormány

róma, 1986. július 18. /taszsz/ - a san marino-i kommunista párt és a keresztény demokrata párt megállapodott arról, hogy kétpárti koalíciós kormányt alakítanak. ezt a san marino-i keresztény-demokrata párt központi tanácsának elnöke jelentette be. a miniállamnak június 11-e óta nem volt kormánya, mert akkor a kommunista, a szocialista és a szocialista egységpártot tömörítő koalíciós kormány lemondott az egyes pártok képviselői közötti nézeteltérések miatt.



választások malaysiában

kuala lumpur, 1986. július 18. /reuter/upi/ - hamarosan rendkívüli általános választásokat tartanak malaysiában. mahatir mohamed kormányfő pénteken kuala lumpurban bejelentette, hogy e célból hamarosan feloszlatják az államszövetség parlamentjét, mint a miniszterelnök közölte, a választások révén szeretne támogatást szerezni az ország lakosságától ahhoz, hogy további öt éven át kormányon maradjon. a jelenlegi 13 pártból álló kormánykoalíció 1982-ben elsőprő többséggel győzött. mandátuma eredetileg csak jövő júniusban járna le.

gg-tu ai

16.28 180786 1947

-.-

sk0047 4 300 mtik1051

ifjúsági gyűlés phenjanban

peking, 1986. július 18. /mti/ - közel tízezer koreai fiatal tüntetett pénteken a béke mellett és az atomháború veszélye ellen. a phenjani fedett sportstadionban rendezett nagygyűlésen li jong szu, a koreai szocialista dolgozó ifjúsági szövetség központi bizottságának elnöke mondott beszédet.

- a háború nem elkerülhetetlen; a kndk békeszerető ifjúsága tevékenyen küzd azért, hogy a koreai-félsziget váljék atomfegyverektől mentes békeövezetté - mondta a koreai ifjúsági vezető, s javasolta, hogy 1989 nyarán phenjanban rendezzék meg a xiii. világifjúsági és diáktalálkozót.

a nagygyűlés résztvevői az egész világ ifjúságához szóló békefelhívást fogadtak el.

éb/th/szm mp

16.32 180786 0730



-.-

sk0048 4 230 mtik1052

stockholm - befejeződött

stockholm, 1986. július 18. /taszsz/ - sikerült leküzdeni a legkeményebb akadályt, amely hosszú időn át gátolta az előrehaladást, nevezetesen a légi hadgyakorlatok bejelentésének problémáját - jelentette ki oleg grinyevszkij, a stockholmi konferencián részt vevő szovjet küldöttség vezetője.

grinyevszkij a konferencia utolsó előtti fordulójának pénteki záróülésén a többi között rámutatott: „, úgy jutottunk kompromisszumra, hogy a szárazföldi hadgyakorlatok bejelentésének keretében meghatároztuk azt a minimális részvételi szintet, amelytől kezdve már fontos a kapcsolódó légi hadgyakorlatról szóló információ. ennek kidolgozásában számos ország közreműködött. szakértői becslés szerint a megállapodás felüli az egész európai katonai légitervekenység kilencven százalékát, beleértve a váratlan támadás veszélyét magában hordozó tevékenységet is.„ a szárazföldi hadgyakorlatok kérdésében - folytatja a szovjet küldöttségvezető - a legutóbbi napokban olyan megállapodást értünk el, hogy a bejelentés vonatkozzék a légi erő, a haditengerészet, a kétélűek és az ejtőernyősök egységeivel kombinált szárazföldi hadgyakorlatokra. már csak a bejelentések paramétereiben kell megegyeznünk.

hozzájárultunk a csapatlétszám alacsonyabb, 18 000 fős keretére vonatkozó bejelentési kötelezettséghez. a hadgyakorlatok méreteinek korlátozását illetően a szovjetunió és a többi szocialista országok a semleges és az el nem kötelezett országok javaslatait voltak készek alapul venni. ezek ugyanis lehetővé teszik, hogy korlátozzák az európai hadgyakorlatok arányait. e gyakorlatokat ugyanis - s ez egyes nato-hadgyakorlatok példájából le is vonható - szinte alig lehet megkülönböztetni a hadműveleti csapatmozdulatoktól.

az ellenőrzést említve grinyevszkij kijelentette: a budapesti javaslatok alapján a szocialista országok készek megállapodni abban, hogy a részvevő államok a helyszínen ^{felügyeljenek az} a haderők és a hagyományos fegyverzet csökkentésének ellenőrzési folyamatával.

végezetül be kell fejezni annak a megállapodásnak a kidolgozását, amely konkretizálná és érvényre juttatná az erő kiiktatásának elvét - fejezte be felszólalását oleg grinyevszkij.

ht ai pi

/bizalomerosító intézkedések végrehajtására,
összhangban

16.33 180786 2283

sk0049 4 300 mtik1053

szkp kb pb

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - a közvetlen termelési kapcsolatok és együttműködés, valamint a szoros tudományos-műszaki együttműködés, a szocialista vállalkozókedv erősítése nagy lehetőségeket teremt a fejlesztési idő lerövidítésére és a legkorszerűbb berendezések gyors hasznosítására - hangsúlyozták az szkp kb politikai bizottságának heti ülésén, amelyről pénteken adtak ki közleményt. a testület az ülésen javaslatot tett az illetékes szovjet minisztériumoknak és hatóságoknak, hogy szélesebb körben alkalmazzák az együttműködés e formáit, amelyek megfelelnek a kgst-tagországok érdekeinek és a szocialista gazdasági integráció gyorsítását szolgálják.

eduard sevardnadze londoni látogatása kapcsán az szkp kb pb megállapította, hogy a szovjet külügyminiszter megbeszélései a brit kormányfővel és külügyminiszterrel, a politikai pártok vezetőivel, valamint az aláírt szovjet-brit megállapodások fontos lépésnek tekinthetők a két ország közötti párbeszéd fenntartásában, a kölcsönösen előnyös kapcsolatok és az együttműködés fejlesztésében azokon a területeken, ahol érintkezési pontok és közös érdekelttség mutatkozik a nemzetközi feszültség csökkentésében, a béke megszilárdításában.

a testület több gazdasági kérdést is áttekintett, egyebek között a vegyipari és olajipari gépgyártásban jövő év elejére tervezett, a gazdasági vállalati önelszámolásra való áttérés előkészületeit, valamint az állami kereskedelem és a fogyasztási szövetkezetek munkája javításának kérdéseit.

sy/hl mp

17.02 180786 1532

Nur

sk0050 4 230 mtik1054

szovjet-amerikai

genf, 1986. július 18./taszsz/ - genfben pénteken befejeződtek azok a szovjet-amerikai konzultációk, amelyeken foglalkoztak a vegyi fegyverek általános és teljes tilalmáról szóló hatékony és ellenőrizhető nemzetközi egyezmény kidolgozásának minden vonatkozásával. a szovjet küldöttséget viktor iszraeljan, az amerikai delegációt donald lowitz vezette.

kr kf bj

17.26 180786 0399

-.-

sk0051 4 300 mtik1055

genscher párizsban

László balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1986. július 18. /mti/ - hans-dietrich genscher nyugatnémet külügyminiszter pénteken rövid munkalátogatáson járt párizsban. moszkvai utazásának minél jobb előkészítése jegyében munkaében találkozott francois mitterrand elnökkel, aki a múlt héten közel husz órát tanácskozott moszkvában miheil gorbacsov szovjet pártvezetővel. genscher találkozott jacques chirac miniszterelnökkel is.

ez a második találkozó igen fontos volt, miután a hagyományosan szoros francia-nszk együttműködésben bizonyos fennakadásokat és zavarokat okozott mitterrand és chirac hatalmi társbérlete. kohl kancellár tényleges tárgyalópartnerének láthatóan mitterrand elnököt tartja, ami bosszantja a francia kormányfőt.

a legutóbbi mitterrand-kohl találkozó alkalmával kohl chirac számára is tartott fenn időt, de a francia kormányfő inkább a matignon-palotában, saját hivatali helyiségében akart találkozni vele, nem az elnöki lakhelyen, és végül a helyszín körüli alkudozás után nem jött létre a találkozó.

a múlt héten a mosel menti cattenom francia atomerőművének feltöltése alkalmából nyugatnémet és luxemburgi környezetvédők tiltakozó tüntetést rendeztek az erőműnél, amit a francia hatóságok elég rossz néven vettek. bonn számára viszont az ügy politikai kérdés, és kohl sürgősen találkozni szeretett volna chirackal. a



francia kormányfő azonban kohl három időpont-javaslatát is alkalmatlannak találta, más irányu elfoglaltságára hivatkozva, s igen kelletlenül fogadta végül is walter wallmann környezetvédelmi minisztert. párizsban belügynek tekintik a cattenomi atomerőművet, ami nemigen képezheti nemzetközi egyeztetés tárgyát még a legszorosabb szövetségessel sem, noha az erőmű határtérségében működik.

Lb/hi mp

17.51 180786 1811

-.-

sk0052 4 300 mtik1057

űrhajósok

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - leonyid kizim parancsnok és vlagyimir szolovjov fedélzeti mérnök a hosszú űrrepülési program sikeres teljesítését követően jelenleg bajkonurban pihen. itt, az űrrepülőtér központjában folynak az első alapos orvosi vizsgálatok is.

az űrhajós kiképző központ főorvosának véleménye szerint a két kozmonauta egészsége kitűnőnek mondható, ugyanakkor nem szabad megfeledkezni arról, hogy 125 napot töltöttek a súlytalanság állapotában. ezért a földi körülményekhez való visszazoktatás csak szigorúan meghatározott ütemben folyhat.

kizim gyakorlatilag az indulás előtti súlyát tartja, már a földön hizott fél kilót, szolovjov öt kilót fogyott, ez a magas termetű űrhajósokra jellemző, most azonban kezd visszaállni szokott testsúlya.

a főorvos elmondta, hogy megvizsgálták, hogyan működik a vérellátási rendszer függőleges helyzetben az űrhajósoknál. tíz perc alatt egyiküknek sem változott meg számottevően a pulzusa, az orvosok szerint két hét múlva már csillagvárosba utazhatnak.

a szakmai vezetők véleménye szerint kizim és szolovjov kitűnően végrehajtotta feladatát. a repülés előtt különleges berendezéssel gyakoroltak, hogy minimális üzemanyag felhasználásával végrehajtsák az összekapcsolást. ez sikerült, s így lehetővé vált, hogy biztonságos mennyiségű üzemanyag maradjon a szaljut-7-re történő átszállásra, majd a visszatérésre.



a szojuz t-15 űrhajó több száz méter filmet hozott vissza, a „geox-86,, kísérletsorozat keretében a szovjetunió és a szocialista országok környezetvédelméhez járultak hozzá, a pamir és a tiensan gleccsereitől a tengermellék ércben gazdag területein keresztül ukrajna, szahalín és kamcsatka kijelölt területeit mérték fel.

a tudósok kiszámolták, hogy minden ásványkincsfelderítésre fordított rubelből rövid időn belül 15-17 rubel haszon várható, a meteorológiai előrejelzések pontosabbá válása következtében évente 500-700 millió rubelt takaríthat meg a népgazdaság, az olaj- és gázlelőhelyek feltárásában 100 millió rubelnyi megtakarítást, a térképészeti munkákban 30 millió rubelnyi hasznot hoz az üreszközök felhasználása, megállapították, hogy a népgazdaság bármely más ágazatához hasonlóan az űripárban is a nemzetközi integráció járhat a legnagyobb előnyökkel.

le/th/szm mp
17.58 180786 2312

-.-

sk0053 1 300 mtik1058

gorbacsov — nixon

moszkva, 1986. július 18. /taszsz/ - miheil gorbacsov pénteken fogadta richard nixont, az egyesült államok volt elnökét, aki találkozót kért tőle.

a nyílt, beható tanácskozáson a szovjet-amerikai kapcsolatok kérdéseit vitatták meg, a találkozón jelen volt anatólij dobrinyin, az szkp kb titkára is.

ta bj
18.05 180786 0350

-.-

sk0054 4 230 mtik1059

dél-afrika

harare, johannesburg, 1986. július 18. /ap/upi/reuter/ - az afrikai frontországok vezetői pénteken hararében egynapos csúcsertekezletre ültek össze, hogy döntsenek az augusztus 24-én kezdődő nemzetközösségi sportfesztivál bojkottjáról, amelyet tiltakozásul szánnak a pretoriai rendszer elleni szankciókat elutasító brit politika ellen.

ázsiaától a karib-tengerig a közösség számos tagországa a hararei tanácskozás eredményétől teszi függővé, hogy elküldje-e sportolóit az edinburgh-i versenyekre, pénteken egyébként újabb állam - banglades - jelentette be, hogy távol marad a sportfesztiváltól, ezzel a távolmaradók száma tízre nőtt.

pénteken nyugati szakszervezeti küldöttség érkezett ötnapos látogatásra johannesburgba, hogy szolidaritásáról biztosítsa a dél-afrikai szakszervezeteket, illetve a rendkívüli állapot kihirdetése óta bebörtönzött szakszervezeti vezetők százait, a delegáció vezetője john vanderveken, a szabad szakszervezetek nemzetközi szövetségének főtitkára, s tagjai között van norman willis, a brit szakszervezeti kongresszus /tuc/ főtanácsának főtitkára, lane kirkland, az amerikai afl-cio szakszervezeti szövetség elnöke, valamint ernst breitt, a német szakszervezeti szövetség /dgb/ elnöke.

időközben a legfelsőbb bíróság döntése értelmében a dél-afrikai hatóságok kénytelenek voltak engedélyezni az ügyvédeknek, hogy meglátogassák vádemelés nélkül bebörtönzött védeceiket, mindazonáltal a hatóságok jogi manőver segítségével továbbra is megakadályozzák, hogy bárki is találkozzék mozes mayekisóval, a 60 ezer tagu fém-és társiparági dolgozók szakszervezetének bebörtönzött elnökével, az ügyvédek feltételezik, hogy pretoria más fontosabb személyiségek esetében is ilyen mesterkedésekhez folyamodik majd.

huszonkét napos fogság után pénteken kiszabadult zwelakhe sisulu, a nation című hetilap főszerkesztője, a betiltott afrikai nemzeti kongresszus egyik ismert vezetőjének - walter sisulunak - a fia, akit június végén álarcos fegyveresek hurcoltak el otthonából.

mm kf bj

18.25 180786 2052

-.-

sk0055 4 300 mtik1060

gibraltár - nato távközlés

madrid, 1986. július 18. /mti/ - a nato távközlési szakértőinek egy csoportja tartózkodott gibraltáron. a husz katonai és polgári szakértő a gibraltári katonai távközlési berendezéseket vizsgálta felül a nato illetékes munkabizottságának felkérésére. az atlanti szövetség e szakosított munkacsoportjának spanyolország nem tagja.

mint ismeretes, a nato számára a gibraltáron telepített katonai távközlési berendezések rendkívül fontosak a szoros fölötti ellenőrzéshez.

mj/th mp
18.27 180786 0531

-.-

sk0056 4 230 mtik1061

mandela 68 éves

johannesburg, 1986. július 18. /reuter/dpa/upi/ - nelson mandela, az 1964-ben életfogytiglani börtönbüntetésre ítélt dél-afrikai polgárjogi harcos pénteken a börtönben ünnepelte 68. születésnapját.

mint felesége, winnie mandela újságíróknak elmondta, a betiltott afrikai nemzeti kongresszus /anc/ elnöke egészséges, hangulata és lelkiereje töretlen, bár őrzői elszigetelték társaitól, s a börtönkórházban tartják. mandela asszony, aki legutóbb szerdán látogatta meg férjét, megismételte, hogy az semmi-képpen sem hajlandó találkozni sir geoffrey howe brit külügyminiszterrel, aki a jövő héten utazik dél-afrikába.

az egyesült demokratikus front elnevezésű apartheid-ellenes szervezet szóvivője mandela születésnapja alkalmából ismét rámutatott, hogy az anc tevékenységének engedélyezése és mandela feltétel nélküli szabadon bocsátása elősegíthetné a dél-afrikai konfliktus megoldását.

mm kf bj
18.37 180786 0944

-.-

sk0057 4 300 mtik1062

gorbacsov — nixon 2.

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - richard nixon szombat óta tartózkodik magánlátogatáson a szovjetunióban, s elutazása előtt rövid megbeszélést folytatott ronald reagan elnökkel. szerdán már találkozott anatólij dobrinyinnal, illetőleg ellátogatott a **szovjet** egyesült államok és kanada ~~intézetébe.~~ **tudományos akadémia**

nixon látogatását élénk figyelem ^{mel} kísérik a szovjet fővárosban akkreditált tudósítók, mivel megfigyelők értékelése szerint feltételezhetően közvetíteni próbál a következő szovjet-amerikai csúcstalálkozó létrejötté érdekében. eddig nincs semmi érdemi értesülés nixon moszkvai megbeszélései részleteiről. az említett találkozásokat nem erősítették meg, de nem is cáfolták sem szovjet, sem amerikai részről.

sy/th mp
18.41 180786 0755

-.-

sk0058 4 230 mtik1063

adelman /1.rész/

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1986. július 18. /mti/ - kenneth adelman, az amerikai fegyverzetellenőrzési és leszerelési hivatal igazgatója pénteken közölte, július 25-én kezdődnek meg a tárgyalások genfben a szovjetunió és az egyesült államok között a nukleáris fegyverkísérletekről. külföldi újságíróknak adott nyilatkozatában azonban haladéktalanul leszögezte, hogy az egyesült államok nem hajlandó a nukleáris fegyverkísérletek teljes eltiltására, s csupán arról kíván ez alkalommal tanácskozni, milyen ellenőrzési módszerekkel lehet megvalósítani a nukleáris fegyverkísérletek felső határát, illetve a békés célokat szolgáló nukleáris robbantásokat szabályozó - és még a hetvenes években aláírt, de az egyesült államok által nem ratifikált - szerződések végrehajtását.

adelman a salt-szerződések végrehajtásával foglalkozó vegyesbizottság július 22-én kezdődő üléséről szólván kijelentette, hogy az egyesült államok megindokolja majd, miért nem tekinti a jövőben magára nézve kötelezőnek a hadászati fegyverek számát korlátozó salt-ii szerződés megtartását. szerinte ez a szerződés „eleve hibás”, volt, mert „nem csökkentette a fegyverek számát,

[Handwritten signature]

hanem éppen lehetőséget adott annak növelésére, és ráadásul, a szovjetunió megsértette azt, így washington nem szándékozik módosítani azon, hogy elutasítja a salt-ii érvényének fenntartását.

az amerikai politikus szerint jelenleg megvan az esély a haladásra a leszerelési tárgyalásokon, s a genfi párbeszéd legutóbbi fordulóján, több eredményt hozott, mint a megelőzők együttvéve, közölte, reagan elnök, hamarosan, elküldi válaszáat az szkp kb főtitkára, mihaíl gorbacsov legutóbbi üzenetére, hogy a szovjet félnek még a genfi leszerelési tárgyalások szeptember közepén esedékes újabb fordulóján előtt legyen ideje az amerikai elképzelések tanulmányozására, az egyesült államok azonban nem lesz hajlandó arra, hogy, engedményeket, adjon mihaíl gorbacsov amerikai látogatásának biztosítására, és nem szab meg határidőt a tárgyalások, illetve az esetleges megállapodások elé, mint ismeretes, a szovjetunió közölte: fontosnak tartja, hogy gorbacsov esetleges látogatását érdemi szovjet-amerikai megállapodások kísérjék.
/folyt./

ki/hi bj

18.49 180786 2263

-.-

sk0059 4 230 mtik1064

adelman /2.rész/

adelman azt mondotta, hogy nagyobb lehetőséget lát megegyezésre az európába telepített közepes hatótávolságú fegyverekről, mint a hadászati fegyverekről, mivel ezek kérdéséről már huzamosabb idő óta vannak tanácskozások, és a két fél jobban ismeri egymás álláspontját. szerinte azonban ezen a téren is vannak akadályok a megállapodás útjában, így például az esetleges szerződés végrehajtása ellenőrzésének kérdései még megoldatlanoknak látszanak.

az amerikai leszerelési tanácsadó megismételte, az egyesült államok nem tulajdonít jelentőséget annak, hogy a szovjet hatóságok hozzájárulásával amerikai tudósok ellenőrző műszereket telepítettek a szovjet nukleáris kísérletek színhelyének közelébe, szerinte az ellenőrzést, nem lehet magánkézbe adni, s ehhez állami szintű megállapodásra lenne szükség, nem volt hajlandó azonban elmondani, mit tesz az amerikai fél az ilyen megállapodás érdekében.

ki/hi bj

18.50 180786 0951

-.-

sk0060 4 230 mtik1065

szovjet-amerikai külügyminiszteri

washington, 1986. július 18. /mti/ - egy magas rangú amerikai kormánytisztviselő pénteken kijelentette: a szovjetunió és az egyesült államok között megállapodás jött létre arról, hogy eduard sevardnadze szovjet és george shultz amerikai külügyminiszter szeptemberben találkozik egymással. sevardnadze az ENSZ-közgyűlés ülészsaka alkalmából tartózkodik majd az egyesült államokban. az amerikai tisztviselő szerint a miniszterek ez alkalommal megkezdik a szovjet-amerikai csúcstalálkozó előkészítését, s a találkozóra ebben az évben sor kerülhet az egyesült államokban.

a két miniszternek eredetileg májusban kellett volna már megkezdenie az előkészületeket, de a szovjet fél, a líbia ellen intézett amerikai támadás miatt lemondta a tervezett találkozót. amerikai részről most általában derülátóan nyilatkoznak a külügyminiszteri megbeszélések, illetve a csúcstalálkozó lehetőségéről. a kormánytisztviselő azonban nem közölt részleteket arról, milyen területekről folytatnak majd tárgyalásokat szeptemberben a külügyminiszterek, s a bejelentést egyelőre nem erősítették meg hivatalos formában. /kis csaba/

ki/th bj

19.00 180786 1171

-.-

sk0061 4 230 mtik1066

szovjet atomenergetika - felmentés

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége felmentette tisztségéből jevgenyij kulovot, az atomenergetikai munkák biztonságosságát felügyelő állami bizottság elnökét - jelentették be pénteken moszkvában.

sy/th/szm bj

19.01 180786 0310

-.-

sk0062 4 230 mtik1067

howe washingtonban

washington, 1986. július 18. /mti/ - reagan amerikai elnök is fogadta pénteken a rövid látogatáson washingtonban tartózkodó brit külügyminisztert. sir geoffrey howe azért érkezett az amerikai fővárosba, hogy küszöbönálló pretoriai tárgyalásai előtt egyeztesse a brit és az amerikai kormány dél-afrikával kapcsolatos politikáját. eddig mind washington, mind london a leghatározottabban ellenállt az erőteljes gazdasági szankciókat sürgető követeléseknek, de a legutóbbi napokban mindkét fővárosban növekedett emiatt a politikai feszültség, s ezért mindkét helyen jelezték az esetleges módosítások lehetőségét. az amerikai kormányzat azt fontolgatja, hogy ezeket maga reagan elnök jelenti be a jövő héten, bár azt is jóelőre közölte, hogy nagyobb szabású módosításra nem lehet számítani.

howe két alkalommal találkozott alig több mint 24 órás washingtoni tartózkodása során george shultz amerikai külügyminiszterrel. értesülések szerint mind őt, mind pedig reagan elnököt tájékoztatta azokról a megbeszélésekről is, amelyeket eduard sevardnadze szovjet külügyminiszterrel folytatott az elmúlt napokban londonban. sevardnadze számos új elképzelést fejtett ki a leszerelés kérdéseiről, s washington első kézből akart ezekről tájékoztatást kapni. /kis csaba/

ki/th bj

19.03 180786 1307

-.-

sk0063 4 230 mtik1068

rövid hírek

knck - amerikai kémrepülőgép

phenjan, 1986. július 18. /taszsz/ - pénteken ismét megsértette a koreai népi demokratikus köztársaság légterét egy amerikai felderítő repülőgép - jelentette a kcna, a knck hírügynöksége. - a gép a knck területi vizei felett, korszong várostól keletre hatolt be az ország légterébe, és a koreai népi demokratikus köztársaság partmenti területei felett hajtott végre felderítő repülést. amerikai kémrepülőgépek eddig ebben a hónapban nyolc alkalommal sértették meg a knck légterét.



,,kozmosz-1763,, ,,kozmosz-1764,,

moszkva, 1986. július 18. /taszsz/ - két műholdat bocsátottak föld körüli pályára az elmúlt két nap folyamán a szovjetunióban. a kedden pályára állított „kozmosz-1763,, kezdeti keringési ideje 100,5 perc, a föld felszínétől mért legnagyobb távolsága 814 kilométer, legkisebb távolsága 761 kilométer; pályasíkjának az egyenlítő síkjával bezárt szöge 74,1 fok. a szerdától föld körüli pályán keringő „kozmosz-1764,, kezdeti keringési ideje 89,7 perc, a föld felszínétől mért legnagyobb távolsága 368 kilométer, legkisebb távolsága 182 kilométer. pályasíkjának az egyenlítő síkjával bezárt szöge 64,9 fok. mindkét műhold berendezései rendben működnek.

kambodzsai nép forradalmi párt kb ülés

phnompen, 1986. július 18. /taszsz/ - ülést tartott a kambodzsai nép forradalmi párt központi bizottsága. a tanácskozáson áttekintették a társadalmi-gazdasági fejlesztési tervek végrehajtásának eredményeit 1986 első felében, és meghatározták az elkövetkező időszak feladatait. a központi bizottság ülésén határozatot vitattak meg és fogadtak el a munkásosztály szerepének fokozásáról a kambodzsai forradalom vívmányainak erősítésében, illetve a pártnak az értelmiséggel kapcsolatos politikai irányvonaláról.

indokinaai országok együttműködése

phnompen, 1986. július 18. /taszsz/ - a három indokinaai ország - kambodzsai, laosz és vietnam - gazdasági és kulturális együttműködésének fejlesztésével foglalkozó konferencia nyílt meg a kambodzsai fővárosban.

tu kf bj

19.05 180786 2070



-.-

sk0064 4 230 mtik1069

ndk tiltakozás

berlin, 1986. július 18. /adn/ - nem volt egyedi eset az, hogy a nyugatnémet titkosszolgálat zsarolni próbálta herbert meissnert - mutat rá az adn, az ndk hírgyűnöksége, mint jelentettük, az ndk-beli professzort egyik hivatalos nyugat-berlini utja alkalmával letartóztatták, münchenbe hurcolták és kihallgatták. meissner azóta sem hagyhatta el az nszk-t.

az adn pénteki jelentésében emlékeztetett arra, hogy a német demokratikus köztársaság külügyminisztériuma július 3-án határozottan tiltakozott az nszk állandó berlini képviselőjénél a nyugatnémet titkosszolgálat - bnd - zsaroló akciói miatt.

a titkosszolgálat ügynökei több alkalommal is megkísérelték, hogy nyugat-berlinben a nyílt utcán, illetve írásban kapcsolatba lépjenek edgar irmscher ndk-beli ügyvéddel, aki szolgálati uton tartózkodott a városban. az ügynökök a kémkedés hamis vádjával rá akarták kényszeríteni irmschert, hogy működjön együtt a bnd-vel, s ezzel árulja el hazáját.

az ndk külügyminisztériumának július 3-i jegyzéke nyomatékosan követelte, hogy a nyugatnémet titkosszolgálat hagyjon fel minden edgar irmscher elleni tevékenységgel, már csak azért is, mivel az ügyvéd feladatának akadálytalan teljesítése nem csupán az ndk érdeke.

kr kf bj

19.14 180786 1272

um

-.-

sk0065 4 230 mtik1070

szufanouvong moszkvában

moszkva, 1986. július 18. /mti/ - pénteken rövid időre moszkvába érkezett szufanouvong, a laoszi népi forradalmi párt kb pb tagja, a laoszi népi demoritikus köztársaság államfője, a legfelsőbb népi gyűlés elnöke, a szovjet főváros repülőterén vlagyimir orlov, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnökhelyettese és más hivatalos személyek fogadták a laoszi vendéget.

sy/th/szm bj

19.32 180786 0434

-.-

sk0066 4 230 mtik1071

katalán terrorcsoport

madrid, 1986. július 18. /mti/ - barcelonában - a hatóságok hivatalos közlése szerint - felszámolták a katalán milícia elnevezésű szélsőjobboldali fegyveres csoportot, a csoport leleplezésekor a fegyverek és iratok között olyan dokumentumok is voltak, amelyek a terrorcsoport és az 1981. február 21-én végrehajtott puccskísérlet résztvevői közötti kapcsolatokra utalnak.

a katalán milícia tavaly augusztusban lépett először akcióba, és az utóbbi hónapokban barcelonában több éjszakai mulatóhelyet rombolt le és gyújtott fel. csütörtökön őrizetbe vett két tagját a rendőrség a terrorizmus-ellenes törvénynek megfelelően adja át az ügyészségnek. a letartóztatásokra egy politikai szervezet irodája elleni csütörtöki támadáskor került sor. a nyomozók megtalálták azokat a listákat, amelyek a következő támadások célpontjait tartalmazták. a terror-szervezet egyik illegális lakásán robbanóeszközök gyártására szolgáló berendezéseket találtak.

mj/th/szm bj

19.33 180786 1000

um

-.-

sk0067 4 230 mtik1072

rövid hírek

szokolov - hazaérkezés

moszkva, 1986. július 18. /taszsz/ - szergej szokolov, az szkp kb politikai bizottságának póttagja, a szovjetunió honvédelmi minisztere pénteken hivatalos finnországi látogatásáról hazaérkezett moszkvába.

libanoni ensz-erők - meghosszabbítás

new york, 1986. július 18. /taszsz/upi/ - az ensz biztonsági tanácsa pénteken egyhangulag újabb hat hónappal /1987. január 19-ig/ meghosszabbította az ideiglenesen libanonban állomásozó ensz-erők mandátumát. a meghosszabbítást a libanoni kormány kérte, tekintettel az országban uralkodó feszült helyzetre.

tolkunov - amerikai újságírók

moszkva, 1986. július 18. /taszsz/ - lev tolkunov, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa szövetségi tanácsának elnöke pénteken moszkvában fogadta az amerikai lapszerkesztők társaságának küldöttségét. a találkozón egyebek között a szovjet-amerikai párbeszéd dinamikus fejlesztését célzó szovjet kezdeményezésekről és a sajtónak a két ország közeledésében játszott szerepéről volt szó.

raimond tunéziában

tunisz, 1986. július 18. /kuna/ - a tunéziai látogatáson tartózkodó jean-bernard raimond francia külügyminisztert pénteken fogadta habib burgiba tunéziai elnök.

alfonsin - aquino

manila, 1986. július 18. /upi/ - raul alfonsin argentin államfő pénteken manilában találkozott corazon aquinóval, a fülöp-szigetek elnökével. az államfők egyebek közt megtárgyalták országaik súlyos adósságproblémáit, és tapasztalatot cseréltek a polgári demokratikus átmenet problémáiról.

igy kf bj

20.46 180786 1563

Nuv

sk0068 4 800 mtik1074

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0029-ig
budapest, 1986. július 18. /mti/

- sk0001 kalap és sétatálca
- sk0002 challenger
- sk0003 amerikai nukleáris kísérlet
- sk0004 weinberger - hadiipar/részben szerk.t./
- sk0005 el nem kötelezettek - napirendtervezet
- sk0006 szovjet-amerikai /1/
- sk0007 szovjet-amerikai /2/
- sk0008 stockholm - zárónap
- sk0009 jugoszlávia - kresz
- sk0010 cia - kubai repülőgép
- sk0011 nicaragua - interszputnyik
- sk0012 atomrobbantás - tiltakozás - 1
- sk0013 bukósisak és olasz hiúság
- sk0014 salvadori hazafiak javaslata - sajtóértekezlet /1/
- sk0015 atomrobbantás - tiltakozás - 2.
- sk0016 salvadori hazafiak javaslata - sajtóértekezlet /2/
- sk0017 heti várható
- sk0018 latin-amerikai hírek
 - santiago: chile - gelbard látogatása
 - havanna: hadgyakorlat nicaraguánál
- sk0019 fülöp-szigetek - amerikai támaszpontok
- sk0020 rövid hírek
 - marawi: elengedett tuzs váltságdíj nélkül
 - liszabon: halálos ítéletek megváltoztatása
 - cambridge: zacharias - manhattan-terv
- sk0021 rövid hírek
 - moszkva; london: mozambiki kormányfő kinevezése
 - bari: olaszország - kábítószerek
 - los angeles: amerikai - egészségügy
- sk0022 pótválasztás - munkáspárti győzelem
- sk0023 csernobili földek /1/
- sk0024 usa - nyugat-európa - pravda
- sk0025 csernobili földek /2/
- sk0026 pravda a kezdeményezés támogatásáról
- sk0027 felforgató akció - szovjetszkaja rosszija
- sk0028 privatizálási vita /1/
- sk0029 privatizálási vita /2/

/folyt./
21.37 180786 1534

Nuv

sk0069 4 800 mtik1075

1986. július 18. /mti/

sk0030-sk0060-ig

sk0030 madridi terrortámadás - tizedik áldozat
 sk0031 gorbacsov - traore
 sk0032 nakaszone - ldp
 sk0033 pinocet - belviszály
 sk0034 thatcher - dél-afrika /1/
 sk0035 thatcher - dél-afrika /2/
 sk0036 jugoszlávia - koszovo
 sk0037 olasz kormányválság
 sk0038 sinowatz - osztrák politika/részben szerk.t./
 sk0039 nszk - emlékezés július 20-ra
 sk0040 rövid hírek
 moszkva: mti-fotós kiállítása
 moszkva: bokor pál könyve - szsa
 lusaka: divsz-tanácskozás
 sk0041 aganbegjan - a gyorsítás gazdasága
 sk0042 színes hírek Lengyelországból
 sk0043 egyesült államok - szárazság
 sk0044 jugoszlávia - el nem kötelezettek
 sk0045 mubarak az nszk-ban
 sk0046 rövid hírek
 bécs: zenei nevelés nemzetközi társasága
 moszkva: szovjet-amerikai újságírók
 róma: san marino - kormány
 kuala lumpur: választások malaysiában
 sk0047 ifjúsági gyűlés phenjanban
 sk0048 stockholm - befejeződött
 sk0049 szkp kb pb
 sk0050 szovjet-amerikai
 sk0051 genscher párizsban
 sk0052 űrhajósok
 sk0053 gorbacsov - nixon
 sk0054 dél-afrika
 sk0055 gibraltár - nato távközlés
 sk0056 mandela 68 éves
 sk0057 gorbacsov - nixon 2.
 sk0058 adelman /1/
 sk0059 adelman /2/
 sk0060 szovjet-amerikai külügyminiszteri
 /folyt./
 21.39 180786 1349

-.-

sk0070 4 800 mtik1076

1986. július 18. /mti/

sk0061-sk0070-ig

sk0061 szovjet atomenergia - felmentés
 sk0062 howe washingtonban
 sk0063 rövid hírek
 phenjan: kndk - amerikai kémrepülőgép
 moszkva: „kozmosz-1763„ „kozmosz-1764„
 phnompen: kambodzsai népi forradalmi párt kb-ülés
 phnompen: indokinaai országok együttműködése
 sk0064 ndk tiltakozás
 sk0065 szufanuvong moszkvában
 sk0066 katalán terrorcsoport
 sk0067 rövid hírek
 moszkva: szokolov - hazaérkezés
 new york: libanoni ensz-erők - meghosszabbítás
 moszkva: tolkunov - amerikai újságírók
 tunisz: raimond tunéziában
 manila: alfonsin - aquino
 sk0068 tartalomjegyzék 1
 sk0069 tartalomjegyzék 2
 sk0070 tartalomjegyzék 3
 hi bj

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kopreda dezső
 szerkesztette: szántó andrás
 baracs dénes
 pirityi sándor
 magyar péter
 bochkor jeno

- v é g e -

21.40

180786 1202

Nur

-.-